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ΤΟΙΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΙΣ

Τά μεγάλα καί κολοσσιαία οικοδομήματα, ως αι πυ-

ραμίδες τής Αιγύπτου καί οι ουρανοξύσται τής ᾽Αμερικής

εκ πρώτης όψεως φαίνονται ως έν όλον συμπαγές οικοδό-

μημα, ουχ᾽ ήττον όμως εάν τις ανατάμη καί τάς μέν καί

τούς δέ θά παρατηρήση ότι αποτελούνται εκ λίθων ή πλίν-

θων οπτών, άτινα εν αρμονία τεθέντα τά μέν επί τών δέ

απετέλεσαν τό μέγα καί θαυμαστόν οικοδόμημα.

Καί η "Ιστορία ή τε παγκόσμιος καί η κατά έθνη φαί-

νεται καί είναι μία, ουχ᾽ ήττον όμως καί αύτη είναί τι

αρμονικόν, συντεθέν εκ γεγονότων διαφερόντων κατά τό-

πον, χρόνον, μέθοδον, μέσα καί πρόσωπα. Πληρεστέρα δέ

η Ιστορία καθίσταται εάν τά κατά μέρος γεγονότα µελε-

τηθώσι καί εξιστορηθώσιν υπ᾽ ανθρώπων γεννηθέντων

καί ανατραφέντων εις τά μέρη εκείνα, τών οποίων πά-

σαν πτυχήν έχουσι γνωρίσει καί επομένως μελετήσει. Ού-

τοι ως έχοντες εκ πείρας εποπτείαν τών επιτοπίως λαβόν-

των χώραν πραγμάτων, ασφαλώς εντελέστερον θά γρά-

ψωσι τά καθέκαστα. Εντεύθεν ορμώμενος ως γέννημα

καί θρέμμα τών μερών τούτων καί κατά τό μάλλον καί

ήττον περισσότερον γνώστης τούτων συνέγραψα τό ανά

χείρας πονημάτιον.



ΙΣΤΟΡΙΚΑΙ ΠΡΑΓΜΑΤΕΙΑΙ

--Κρίσις τής εφημερίδος «Τηλέγραφος:, εκ τών αρχαιοτέ-

ρων καί μάλλον εγκρίτων εφημερίδων τών Πατρών, διά τήν

ιστορικήν ταύτην πραγματείαν.

Ουδέποτε μέχρι τώρα ιστορικόν δοκουμέντο αφορών τήν όρά-

σιν τής ιεράς Μονής τού Ομπλού είδε τό φώς τής δηµοσιότητος.

Σποραδικά μόνον ιστορικά σημειώματα. γραφέντα κατά καιρούς,

δέν είναι δυνατόν νά αποδώσουν τόν ρόλον τόν οποίον διεδρα-

μάτισεν αύτη κατά τήν περίοδον τής Εθνικής εξεγέρσεως τού

1821. Καί όμως η Μονή τού ᾿Ομπλού περικλείει ιστορίαν αιώνων,

κατά τήν διάρκειαν τών οποίων προσέφερεν ανεκτιμήτους υπηρξ-

σίας εις τό υπόδουλον γένος, τό οποίον κατά τάς κρισίµας στιγ-

μάς τής Ελληνικής Επαναστάσεως. εύρεν εκεί ένα προμαχώνα

ανεκτίμητον από τού οποίου ηγωνίσθη πρός επικράτησιν τού με-

γάλου του σκοπού εν συνδυασμώ πρός πάσαν ωραίαν εξόρμησιν,

ήτις εξεδηλώθη από κάθε ελληνικήν γωνίαν τής Πελοποννησιακής

γής.
Τό κατωτέρω ιστορικόν πόνημα τού εγκρίτου συνεργάτου

μας ᾿Αρχιμανδρίτου κ. Βησσαρίωνος Κοσκέρη. αναφερόμενον εις

τήν δράσιν καί τάς υπηρεσίας τάς οποίας προσέφερεν η ιερά

Μονή τού Ομπλού κατά τήν επανάστασιν, είναι αναντιρρήτως,

δυνάμεθα νά είπωμεν, τό πρώτον σοβαρόν καί επιμελημένον δο-

κουμέντο, πού αφορά όχι μόνον αυτήν, αλλά καί γενικώτερον τήν

πόλιν µας, καθ’ ήν εποχήν ελαμβάνοντο αι αποφάσεις, αίτινες

βραδύτερον απέβαινον υπέρ τής ελευθερίας τών 'Ελλήνων.

Θά ηθέλαμεν εν προκειμένω ιδιαιτέρως νά τονίσωμεν τήν ση-

μασίαν τήν οποίαν ενέχει διά τήν ιστορίαν η άποψις τού συγγρα-

φέως, ότι τό λάβαρον τής ελευθερίας δέν υψώθη εις τήν Μονήν

τής ᾿Αγίας Λαύρας, αλλά πιθανώτατα εις τήν Μονήν τού Ομπλού:

Πρός επίρρωσιν μάλιστα τής γνώμης του αυτής, παραθέτει καί

περικοπάς διαφόρων συγγραμμάτων διά νά καταλήξηη διά σειράς

συλλογισμών εις τήν βασιμότητα τών όσων υποστηρίζει.

᾿Από τής απόψεως αυτής λοιπόν, είναι φανερόν τό ενδιαφέ-

ρόν τό οποίον παρουσιάζει η κατωτέρω ιστορική πραγματεία.



ΑΝΤΙ ΠΡΟΛΟΓΟΥ

Πολλοί τών εγκρίτων κατοίκων τής πόλεως Πατρών

κατά τούς καυστικούς μήνας τού θέρους αψηφούντες τόν

κοπιώδη τής μεγάλης ανωφερείας δρόμον, αναβαίνουσι

διά τής μαιανδρώδους οδού πρός τάς κορυφάς τού όρους

Κούκουρη, ίνα εκείθεν, πρός τήν μικράν αλλά μυριόφυτον

κατέλθωσι κοιλάδα, ένθα είναι εκτισμένη η γεραρά καί

σεβασμία Μονή τού ᾿Ομπλού, καί ένθα επ᾽ ολίγον ανα-

παυθέντες εν ταίς σκιαίς τών αμφιλαφών καί μεγαλοπρε-

πών δένδρων καί μάλιστα τής γιγαντιαίας πλατάνου τής,

κατά τούς ειδότας, αριθμούσης τρισχιλιετή βίον, είτα δρο-

σίσωσι τάς εκ τού κόπου καί τού καύσωνος διψαλέας αυ-

τών γλώσσας διά τού ψυχρού καί «κεχριμπαρένιου» ύδα-

τος τού κάτωθεν τής γηραιάς ταύτης πλατάνου πηγάζον-

τος καί αναπνεύσωσι τόν εκ τού θύμου καί τών άλλων

ειωδών θάμνων μεμυρωμένον ζείδωρον αέρα.

Πλέον τών πεντεκαίδεκα αιώνων ζωήν αριθμοί η πάν-

σεπτος ιστορική αύτη Μονή, η πρός τάς νοτιοδυτικάς υπω-

ρείας τού Παναχαϊκού κειμένη καί περιβαλλομένη υπό

αφθάστου εις γραφικότητα καί ειδυλλιακήν απλότητα το-

πίου.

Η εκ τής πόλεως Πατρών πρός τήν Μονήν απόστα-
σις απαιτεί τρίωρον κανονικήν πορείαν, λόγω τής μεγάλης

καί μακράς ανωφερείας. Περικλείεται δέ υπό τριών κατα-

φύτων λόφων συμπλεκομένων πρός αλλήλους, δίκην φρου-

ρών φυλασσόντων αυτήν ώς κόρην οφθαλμού, καί μόνον

πρός δυσμάς μικρόν χωριζομένων απ᾽ αλλήλων, οπόθεν εισ-

ορμά η θαλασσία αύρα καί καθίστησι τήν εκείσε διαμονήν
ευάρεστον καί τερπνήν είς τε τούς εγκαταβιούντας µονα-

χούς καί τούς επισκεπτομένους αυτήν.





ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Α΄.

ΠΟΥ ΚΑΊ ΠΟΤΕ ΥΨΩΘΗ ΠΗ ΣΗΜΑΙΛ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ ΤΟΥ 1821.

Η Μονή τού ᾿Ομπλού είναι ο ιερός καί πανσέβαστος

τόπος, ένθα ελήφθη υπό τών προκρίτων ανδρών τής Πε-

λοποννήσου η τελική απόφασις τής Ελληνικής Επαναστά-

σεως. Είναι τό Στρατηγείον τής Πελοποννήσου, όπου επί

επτά συνεχή έτη έρχονται, απέρχονται καί διαμένουσιν

οι διευθύνοντες μετά συνέσεως, σοφίας καί ανδρείας τόν

υπέρ τής ανεξαρτησίας ιερόν αγώνα. Είναι δέ, ως μή ώ-

Φειλε, καί τόπος βαφείς δι᾽ ηρωϊκού αίματος χυθέντος,

παρά τή μεγάλη τής Μονής πύλη, υπό φιλοδόξου αδελ-

φικού μίσους. Επειδή δέ η Μονή τού ᾿Ομπλού κείται εν

τή περιφερεία τών Πατρών καί οι αγώνες καί τά τρόπαια

τά οποία ήγειραν εν αυτή οι λεοντόθυμοι εκείνοι πρόγο-

νοί μας, είναι έπαθλα κοινά, συνδέοντα αδιασπάστως τήν

Μονήν μετά τών πολυετών αγώνων τής πόλεως Πατρών,

εξ ίσου κινούσι τό ενδιαφέρον τών τε μοναχών τής σεβα-

σμίας Μονής ᾿Ομπλού καί τών κατοίκων τής πόλεως καί

εξ ίσου τό κλέος καί η δόξα στέφει τάς κεφαλάς καί τού-

των καί εκείνων. Καί εάν αγωνιζώμεθα νά μανθάνωμεν

ιστορίας άλλων χωρών καί χρόνων κατά πολύ παρωχη-

μένων καί αδιάπτωτον κινείται τό ενδιαφέρον ημών πρός

ταύτα, πόσω μάλλον πρέπει νά προσελκύη τό ενδιαφέρον

ημών η ιστορία τού τόπου, ενώ είδομεν τό φώς τής ημέ-

ρας, ανετράφημεν εν αυτώ, αναπνέομεν τόν αέρα τής ελευ-

θερίας καί ζώμεν καί κινούμεθα εν τώ περιβάλλοντι τού-

του; Καί εάν απομνημονεύωμεν γεγονότα τρισχιλιετούς

καί πλέον ιστορίας, πόσω μάλλον πρέπει νά ενδιαφερώ-

μεθα διά γεγονότα αμέσως ενδιαφέροντα καί μόλις δεκαε-

τηρίδας τινάς απέχοντα ημών; Είναι δέ γνωστόν ότι επι-



--8--

κρατεί η ιδέα ότι η Σημαία τής Παλιγγενεσίας ημών, υψώ-

θη εν τή ιερά Μονή τής Αγίας Λαύρας, ουχ᾽ ήττον όμως,

η ιδέα αύτη δέν στηρίζεται επί ιστορικών εγγράφων, ώστε

νά είναι εδραία καί ακράδαντος, ειμή εις απλάς παραδό-

σεις, αίτινες είναι σεβασταί, εφ᾽ όσον δέν υπάρχουσιν έγ-

γραφοι μαρτυρίαι. “Όταν όμως έλθωσιν εις φώς τοιαύται,

αι πρώται υποχωρούσαι παραδίδουσι τάς θέσεις αυτών

εις τάς δευτέρας.

Πρέπει δέ νά δηλώσωμεν, πρός αποφυγήν πάσης πα-

ρεξηγήσεως ότι ουδόλως είμεθα διατεθειμένοι νά μειώ-

σωώμεν τήν θέσιν τούτου ή εκείνου τού μέρους, ή τούτου ή

εκείνου τού ατόμου, διότι έκαστος τόπος, εκάστη πόλις,

έκαστον χωρίον, έκαστον άτομον, εκάστη μονή ειργάσθη

υπέρ τής ελευθερίας τής Πατρίδος πάση δυνάμει, καί ουδέ

τής πολυτίμου ζωής αυτών εφείσθησαν οι άνθρωποι τής

εποχής εκείνης, διά τήν ελευθερίαν πού μάς εκληροδό-

τησαν.

Διά τούτο δέον νά είμεθα ευγνώμονες καί νά κλίνω-

μεν γόνυ πρό τής αυταπαρνήσεως αυτών, καί μετά παν-

τός σεβασμού καί εκτιμήσεως νά αναφέρωμεν τά ιερά καί

τίμια ονόματα αυτών. "Όσα δέ γράφομεν ενταύθα, γρά-

φομεν μόνον καί μόνον χάριν τής αληθείας, εν τή οποία

πρέπει νά στηρίζεται ή ιστορία. Αι δέ ιστορίαι, τάς οποίας

έχομεν ημείς εν όψει ουδέν περί τούτου αναφέρουσιν.

Ο μέν Α. Γούδας εν τή εξ'στορίσει τού βίου τού Γερ-

μανού, αφού περιγράφει κατά τίνα τρόπον απέφυγε, διά

τής πλαστής επιστολής νά μή έλθωσιν εις Τρίπολιν καί νά

παραδοθώσιν εις τούς όνυχας τών Τούρκων, ίνα ριφθώ-

σιν εις τάς τρώγλας τής πόλεως ως ερρίφθησαν οι προσ-

ελθόντες, προσθέτει:

«Τήν δέ επιούσαν δην Μαρτίου απήλθον εις ᾿Αγίαν
Λαύραν. Εκείθεν ειδοποιήσαντες αμέσως τά διατρέξαντα

είς τε τόν Π. Μαυρομιχάλην καί εις τούς Δεληγιαννέους

καί ουδεμίαν δόντες ακρόασιν εις τάς επανειλημμένας

προσκλήσεις τής εξουσίας διεσκορπίσθησαν εις διάφορα

µέρη αφού πρότερον ο Γερμανός ιερουργήσας, ηυχήθη εν
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κατανύξει τήν ευόδωσιν τού ιερού αγώνος καί κατέλυσε

τήν τήρησιν τών νηστειών. Καί ούτος μέν (ο Γερμανός), ο

Κερνίκης καί ο ᾿Ανδρέας Ζαΐμης απήλθον εις Μεζερά.(ό)

Ο Γερμανός ευρίσκεται εις τήν Αγίαν Λαύραν κατά

τό πρώτον δεκαήμερον τού Μαρτίου, η δέ σημαία κατά τά

γενικώς παραδεδεγμένα υψούται τή 25η Μαρτίου, οπότε

ο ήρως Ιεράρχης ευρίσκεται εν Πάτραις. «Ταύτα ιδόντες

οι εν Πάτραις χριστιανοί έγραψον αμέσως πρός τόν εις

Νεζερά Ιεράρχην νά σπεύση πρός βοήθειάν των. Ο δέ

αθροίσας περί τούς πεντακοσίους εισήλθε τήν 22αν Μαρ-

τίου εις Π. Πάτρας καί έκτοτε ήρξατο η πολιορκία τού

φρουρίου τούτου καί η διάδοσις τής επαναστάσεως εις

διάφορα µέρη.

Κατά μέν, Χοιπόν, τήν γενικώς παραδεδεγμένην δοξα-

σίαν η επανάστασις ήρξατο τήν 25ην Μαρτίου, ότε τώ όντι

ήτο προωρισµένη ν᾽ αρχίση, ημείς όμως αντιγράφομεν εν-

ταύθα κατά λέξιν τά περί τούτου, εκ τών απομνημονευ-

μάτων τού αειμνήστου Γερμανού, άτινα είναι τά αξιοπι-

στότερα πάντων».(”'"})

Εκ τούτων καταφαίνεται ότι η σημαία δέν υψώθηεις
τήν ᾿Αγίαν Λαύραν, διά τόν απλούστατον λόγον ότι η ση-
μαία υψώθη υπό τού Γερμανού τήν 25ην Μαρτίου, αλλά
κατά τήν ημέραν ταύτην ο “Ιεράρχης ούτος ευρίσκετο εν

Πάιροις, ήτο δέ φύσει αδύνατον νά ευρίσκεται κατά τήν

ιδίαν ημέρον καί εν ᾿Αγία Λαύρα, απεχούση εκ Πατρών

10 καί πλέον ώρας. Τά δέ ταχέα μέσα τής συγκοινωνίας

τά οποία διαθέτομεν σήμερον δέν υπήρχον, ως γνωστόν,

τότε.

(5) Παράλληλοι βίοι ᾽᾿Αναστ. Γούδα τ. α᾽. σελ. 118.

(63) Αυτόθι σελ. 119.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Β΄.

ΛΗΨΙΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΣ ΕΝ ΤΗ ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ

ΑΓΙΑΣ ΛΑΥΡΑΣ.

Πρό τριάκοντα πέντε περίπου ετών είχον ακούσει εκ

τού στόματος τού αειμνήστου συμπολίτου ημών καί μεγά-

λου ιστορικού κ. Στεφάνου Θωμοπούλου ότι η σημαία δέν

υψώθη εις ᾿Αγίαν Λαύραν παρά εις τόν Ομπλόν, τά δέ

πράγματα έρχονται σήμερον νά δικαιώσωσιν τήν γνώμην

ταύτην. Αυτός δέ ούτος εν τή ιστορία τών Πατρών γρά-

φει: «Ο Π. Πατρών, προβλέπων αφ᾽ ενός τούς ολεθρίους

σκοπούς τής Διοικήσεως καί μή θέλων αφ᾽ ετέρου νά ερε-

θίση έτι μδλλον τούς εν Πάτραις υπόπτους Τούρκους, α-

νεχώρησεν εκ Πατρών τήν 27ην Φεβρουαρίου 1821 (Κυρια-

κήν τής ᾿Ορθοδοξίας) καί αφίκετο εις Καλάβρυτα, αλλά

αντί νά ακολουθήση τήν πρός τήν Τριπολιτσάν άγουσαν

οδόν, ετράπη μετά τών περί αυτόν πρός τήν Μονήν ᾿Αγίας

Λαύρας (5 Μαρτίου). Ενταύθα παρέμεινεν ο Γερμανός καί

αφού συνεσκέφθη μετά τού επισκόπου Κερνίκης, τών ᾿Αση-

μάκη καί ᾿Ανδρέου Ζαΐμη, ᾿Ασημάκη Φωτήλα, Σωτηρίου

Χαραλάμπη καί Σωτηρίου Θεοχαροπούλου περί τού πρα-
κτέου. απεσύρθη εις τήν εν Νεζερά Μονήν τής Χρυσοπο-

δαριτίσσης Λέγεται ότι ο Γερμανός εν Λαύρα ύψωσε τήν

σημαίαν τής ελευθερίας, αλλά τό τοιούτον ομφισβητεί

ται...» (}

Τά αυτά περίπου γράφει καί ο Σπύρος Μελάς εις τά

«Ματωμένα Ράσα» εις τήν βιογραφίαν τού Γερμανού.

᾿Αφού εξιστορεί πώς ανεχώρησεν εκ Πατρών, ότι ησθένη-

σεν εις τό Χάνι τής Γουρζουμίσης καί κατόπιν εβδομα-

διαίας εκεί χρονοτριβής, πάλιν ανεχώρησεν εκείθεν διά τά

Καλάβρυτα, ένθα επί πολύ διέμεινεν προσποιούμενος επι-

δείνωσιν τών ανυπάρκτων ρευματισμών. Εκείθεν πάλιν χω-

λαίνων, ανεχώρησεν διά Τρίπολιν, αλλά καθ᾽ οδόν συνήν-

τησαν τόν άνθρωπον τόν φέροντα τήν πλαστήν επιστο-

(3) Ιστορία τών Πατρών σελ. 426.
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λήν, τήν οποίαν αφού ανέγνωσαν καί μάλιστα ενώπιον τών

Τούρκων τών συνοδευόντων αυτούς, έγραψαν πρός τούς

αγάδες τής Τριπόλεως τά τής πλαστής επιστολής, καί ότι

φοβούμενοι διά τήν πολύτιμον αυτών ζωήν δέν θά προχω-

ρήσωσιν, αλλά θά επιστρέψωσιν εις τά ίδια, επιρρίπτοντες

τήν ευθύνην εις εκείνους, οίτινες δολίως καλούσιν αυτούς

εις Τρίπολιν ίνα αφαιρέσωσιν τήν ζωήν των.

Μαθόντες ταύτα οι αγάδες τής Τριπόλεως «αποφα-

σίσανε τέλος νά στείλουνε τόν ᾽Αντρέα Καλαιογδάρτη μέ

γράμματα όχι μονάχα τών αγάδων. μά καί τών δεσποτά-

δων καί τών προεστών, πού τούς βεβοίωνε μέ όρκους πώς

η Διοίκησις δέν είχε κακούς σκοπούς κι᾽ όποιος τούς είχε

γράψει τέτοια πράματα τούς γελούσε κι᾿ ήθελε νά τούς

ρίξη σέ ταραχή. Καί ο Καλαμογδάρτης μήν ξαίροντας τί

μαγερευότανε στό σκοτάδι, προοσπαθούσε νά τούς κατα-

φέρει σώνει καί καλά νά πάνε στή Τρίπολι. Ο Γερμανός
όμως καί άλλοι μείνανε στά αποφασισμένα. Δέ μπορούμε

νά πάμε --τού λέγανε-- στήν ψυχήν µας έχει μπή ο φό-

βος.... Μά πρίν χωριστούνε τούς προσκάλεσε στό εκκλη-

σάκι τού μοναστηριού, πού θά λειτουργούσε καί θά έκανε

δέηση στόν ΓΠαντοδύναμο νά φέρη τά πράματα δεξιά καί

γι’ αυτούς καί γιά τό έθνος, Λειτουργία κατανυχτική, πού

οι προεστοί τής ᾿Αχαΐϊας παρακολουθήσανε σιωπηλοί καί

δακρυσμένοι --ή μόνη λειτουργία πούκαμε ο Γερμανός

στήν ᾿Αγία Λαύρα. Αν δέν ευλόγησε κεί πέρα τή σημαία

τού μεγάλου αγώνα, όπως η λαϊκή παράδοσι θέλει, ευχή-

θηκεν από τά βάθη τής ψυχής του τήν ευτυχία του καί

εχαιρέτησε νοερά τά λάβαρά του...» ()

Καί ο τελευταίος γράψας τήν ιστορίαν τής Επαναστά-

σεως κ. Διονύσιος Κόκκινος, αφού εξιστορεί τά τής πλα-

στής επιστολής γράφει:

«Εις τήν μονήν τής ᾿Αγίας Λαύρας προσήλθον ειδο-

ποιηθέντες καί άλλοι από τούς προκρίτους τής ᾿Αχαίΐας.

Τήν 10ην Μαρτίου ήσαν εκεί ο Παλαιών [Πατρών Γερ-

() Ματωμένα Ράσα, Σπ. Μελά σελ. 267.
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μανός, ο ᾿Ασημάκης Ζαΐμης, ο ᾿Ασημάκης Φωτήλας, ο Σω-

τήριος Θεοχαρόπουλος, ο Σωτήριος Χαραλάμπης, ο Γ]ανα-

γιώτης Φωτήλας, ο ᾿Ανδρέας Ζαΐμης, ο ᾿Ανδρέας Λόντος

καί ο επίσκοπος Κερνίκης. Συνεκεντρώθησαν καί συνεσκέ-

φθησαν διά νά λάβουν τήν τελευταίαν απόφασιν. ᾿Αφού

ηρνούντο νά μεταβούν εις Τριπολιτσάν, κατόπιν τόσων

δισταγμών, έπρεπε νά περιμένουν τήν καταδίωξιν.

Καί πλήν τού προσωπικού κινδύνου, άν συνελαμβά-

νοντο οι αρχηγοί, θά εματαιούτο οριστικώς ο αγών. Δέν

έμενε παρά η επανάστασις. ᾿Αντηλλάγησαν γνώμαι. Ο

Γερμανός καί ο ᾿Ασημάκης Ζαΐμης, οι γεροντότεροι, πρό

τής ευθύνης τής μεγάλης αυτής αποφάσεως, είχαν ακόμα

δισταγμούς. Ο ᾿Ασημάκης Φωτήλας τότε ωμίλησε διά τήν

ανάγκην νά επιταχυνθή τό κίνημα. Δέν υπήρχε πλέον και-

ρός. Η επανάστασις έπρεπε νά αποφασισθή αμέσως. Συνε-

φώνησε μαζύ του καί ο Σωτήρης Χαραλάμπης, καί μετ᾽
ολίγον όλοι ήσαν σύμφωνοι.... ᾿Από εκεί ανεχώρησαν καί᾽

επήγαν ο Γερμανός, ο Προκόπιος καί ο ᾿Ανδρέας Ζαΐμης

εις τά Νεζερά, ο Ασημάκης Ζαΐμης καί ο Φωτήλας εις τήν

Κερπινήν, ο Σωτήρης Χαραλάμπης καί ο Σωτήρης Θεοχα-
-ρόπουλος εις τήν Ζαρούχλαν, ο [Παναγιώτης Φωτήλας εις

τό Λειβάρτζι καί ο ᾿Ανδρέας Λόντος εις τό Διακοφτό».(")

Ό κ. Κόκκινος διαφωνεί πρός τούς προγενεστέρους

κατά τήν ημερομηνίαν, όπερ ουδόλως μεταβάλλει τήν ου-

σίαν τού ζητήματος. Οι πρώτοι λέγουσιν ότι οι πρόκριτοι
τής ᾿Αχαΐας συνήλθον τήν δην Μαρτίου, ούτος δέ τήν Ί0ην
Μαρτίου. Ουδείς όμως τούτων αναφέρει ότι η σημαία
υψώθη εις ᾿Αγίαν Λαύραν. Τάς δέ μαρτυρίας ταύτας αρύ-
ονται εκ τών απομνημονευμάτων τού αειμνήστου Γερμα-

νού, όστις είναι η μόνη ακραιφνής πηγή καί αθόλωτος,
περί τής οποίας ουδεμία αντίρρησις καί αμφιβολία υπάρχει.

Εκ τών μέχρι τούδε λοιπόν ειρημένων καί εκ τής φυ-
σικής πορείας τών πραγμάτων αγόμεθα εις τό ασφαλές

συμπέρασμα ότι δέν πρόκειται περί υψώσεως επαναστα-

(5) τ.α΄. σελ. 255,
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τικής σημαίας, αλλά περί επαναστατικής αποφάσεως λη-

φθείσης εν τή Μονή ᾿Αγίας Λαύρας, μεταξύ τών προκρί-

τών τής ᾿Αχαΐας, παρόντων τού τε Π. Πατρών Γερμανού

καί τού Κερνίκης Προκοπίου. Εκ τε τών ενεργειών τής φι-

λικής Εταιρίας καί εξ άλλων κινήσεων ή καί εκ διαδό-

σεων ακόμη οι Τούρκοι είχον λάβει υπονοίας ότι ετεκταί-

νετό τι εκ μέρους τών ραγιάδων κατ᾽ αυτών διό καί απε-

Φάσισαν νά καλέσωσι παρ᾽ αυτοίς τούς αρχιερείς καί προ-

κρίτους τής Πελοποννήσου εις Τρίπολιν όπου ως γνωστόν

είχον φυλακάς καί σχοινιά καί Πλάτανον πρός εξόντωσίν

τών. ᾿Αλλά καί αθώαι άν ήσαν καί ψευδείς αι διαδόσεις,

δέν υπήρχε λόγος νά στενοχωρηθώσιν οι Τούρκοι, ή νά

φοβηθώσιν ότι θά εστραγγαλίζετο η δικαιοσύνη καί η α-

λήθεια. Αυτοί ήθελον νά έχωσιν ασφαλή τήν ζωήν καί τήν

ησυχίαν των, αδιαφορούντες διά τά θύματα. Δέν είχον άλ-

λωστε νά δώσουν λογαριασμόν εάν εφόνευον μερικούς εξ

αυτών ή καί όλους. Καί οι μέν άλλοι ᾿Αρχιερείς καί πρό-

κριτοι, είτε διότι επίστευον ότι θά κατώρθουν νά παρα-

πλανήσωσι τούς Τούρκους καί θά απελύοντο, είτε διότι

εγνώριζον τό αναμένον αυτούς φρικτόν τέλος, αλλά προσ-

εφέροντο εκουσίως εξιλαστήρια θύματα εις τόν ιερόν βω-

μόν τής Πατρίδος, απεφάσισαν καί ήλθον εις Τρίπολιν νά

εγκλεισθώσιν εις τόν κλωβόν τών λεόντων. ᾿Αλλά ο Π. Πα-

τρών Γερμανός, δέν ήτο εξ εκείνων οι οποίοι ευκόλως

έπιπτον εις τήν παγίδα. Γέννημα καί θρέμμα τής Δημη-

τσάνης, «Δημητσανίτης» εν πάση κυριολεξία, όστις δύνα-

ται τούς πάντας νά απατήση χωρίς αυτός ουδέποτε νά

εξαπατηθή πεπαιδευμένος καί πολυμήχανος απεφάσισε νά

μή προσέλθη εις Τρίπολιν καλούμενος υπό τής εκεί διοι-

κήσεως, αλλά διά διαφόρων μέσων νά μείνη ελεύθερος νά

κανονίζη αυτός ως δύναται, τά πράγματα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Γ΄

ΠΡΟΣΠΟΙΗΤΗ ΑΣΘΕΝΕΙΑ ΤΟΥ� Π. ΠΑΤΡΩ�Ν ΓΕΡΜΑΛΝΟΥ.

ΠΛΑΣΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΠΡΟΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΝ ΤΟΥ ΑΓΩΝΟΣ.

Η υπεκφυγή αύτη απέβη επωφελής καί σωτηρία διά

τήν επανάστασιν, διότι εάν προσήρχετο εις Τρίπολιν καί

εφυλακίζετο θά έλειπεν αυτή η ψυχή τού αγώνος. Σύν τώ

Γερμανώ έμειναν ελεύθεροι καί οι πρόκριτοι ᾿Αχαΐας, οί-

τινες μετά ταύτα διηύθυναν τόν αγώνα. Ένεκα τούτου

λαβών τήν εκ Τριπόλεως πρόσκλησιν τών αγάδων, έδωκεν

εντολήν εις τούς περί αυτόν νά αρχίση μέν η ετοιμασία,

αλλά νά μή λαμβάνη ποτέ τέλος, όπως ο ιστός τής Πηνε-

λόπης. ᾿Αφού τοιουτοτρόπως επί μακρόν εχρονοτρίβησεν

εις Πάτρας, ανεχώρησεν εκείθεν μετά τής πολυαρίθµου

ακολουθίας του καί μετ᾽ ολίγον έφθασεν εις τό χάνι τής

Γουρζουμίσης. Εκεί προσεποιήθη ότι προσεβλήθη από ρευ-

ματισμούς βαρείας μορφής καί πρός βεβαίωσιν τού πράγ-

ματος απέκοψε τό υπόδημα εις τό μέρος εκείνο ένθα έλε-

γεν ότι υπήρχεν ο πόνος.

Διά τού τεχνάσματος τούτου ο Π. Πατρών Γερμανός

διέμεινεν επί τινας ημέρας εις Γουρζούμισαν κερδίζων πο-

λύτιμον χρόνον καί σκεπτόμενος τά μέλλοντα. Εκείθεν δέ

πόντοτε χωλαίνων εκ τών ανυπάρκτων ρευματισμών ανε-

χώρησε διά τά Καλάβρυτα, όπου επεδεινώθησαν οι ρευ-

ματισμοί καί οι πόνοι έγειναν οξύτεροι, όπου κατ᾽ ανάγ-

κην έμεινεν αρκετάς ημέρας πρός θεραπείαν τού κακού,

πρός κατάπαυσιν καί καταστολήν τών πόνων τής κατά

φαντασίαν ποδάγρας.

Μετά τήν σχετικήν χαλάρωσιν τών πόνων εξεκίνησαν

εκείθεν διά τήν Τρίπολιν, παρά τάς προτροπάς πολλών

καί αυτών τών τούρκων ακόμη, καί φθάσαντες εις τήν το-

ποθεσίαν Καστάναις απήντησαν τόν δήθεν εκ Τριπόλεως

ερχόμενον καί κομίζοντα τήν πλαστήν επιστολήν η οποία
είχε ούτω: «Μερικοί τών προκρίτων αγάδων Πελοποννή-

σου, έχοντες πάθη πολιτικά, έκαμον λαβήν τούς λόγους,

όπου διεσπάρησαν περί επαναστάσεως καί έπεισαν τήν
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διοίκησιν νά θανατώση παραλόγως τούς επ'σημοτέρους

τής Πελοποννήσου Έλληνας. "Όθεν ως φίλος καί θεοφο-

βούμενος, τούς δίδει νά παραχωρήσουν, διότι αφεύκτως

θανατώνονται, εάν έμβωσιν εις τήν Τριπολιτσάν».(3)

Τό στρατήγημα επέτυχεν άριστα καί κατά τοσούτον

μάλλον, καθ᾽ όσον κατά τόν Σπηλιάδην: «Τούρκοι τής κα-

τωτέρας τάξεως είτε αυθόρμητοι, είτε υποκινούμενοι απε-

φάσισαν τήν Κυριακήν τής αποκρέω μετά τήν θείαν λει-

τουργίαν νά επιπέσωσι κατά τών χριστιανών καί νά τούς

σφάξωσιν. Τούτο δέ εγένετο γνωστόν αλλά προελή-

φθη»{7)
Μετά τήν λήψιν τής επιστολής ταύτης προσποιηθέν-

τες έκπληξιν επέστρεψαν καί τήν επομένην αφίκοντο εις

τήν ᾿Αγίαν Λαύραν, ένθα ήρξατο η σύσκεψις περί τού

πρακτέου. Η απάτη δέ αύτη δέν ήτο δυνατόν νά παραμεί-

νη επί μακρόν άγνωστος. Έπρεπε λοιπόν εξ ανάγκης νά
ληφθή μία οιαδήποτε απόφασις οριστική πλέον. Τά πράγ-

ματα εις ό σημείον έφθασαν δέν επεδέχοντο αναβολήν.

Δύο λύσεις υπήρχον, αφού δέν προσήλθον εις Τρίπολιν.

Ή έπρεπε νά εγκαταλείψωσι τό πάτριον έδαφος καί νά
ζήσωσι πλάνητα βίον έξω τών ορίων τής Ελλάδος, εάν

ήθελον νά ευρίσκονται εις τήν ζωήν ή νά ρίψωσι τόν κύ-

βον κοί νά αρχίσωσι τόν υπέρ όλον αγώνα.

Η συζήτησις περιεστράφη πρός τήν δευτέραν λύσιν,

τήν κήρυξιν δηλ. τού πολέμου. ᾿Αλλά τό ζήτημα τούτο ήτο

ζήτημα ζωής ή θανάτου καί ζήτημα ουχί ενός ή ολίγων

ατόμων, αλλά λαού ολοκλήρου. "Έπρεπε ως τοιούτον νά

μελετηθή μετά τής δεούσης προσοχής από πάσης απόψεως

υπό τών αρχηγών, ίνα μή φέρωσιν ακεραίαν τήν ευθύνην

τής αποτυχίας καί τής σφαγής τού έθνους. Ανθρωποι

νουνεχείς καί φρόνιμοι, οίος ο Γερμανός καί ο Ζαΐμης εδί-

σταζον ν᾽ αποδυθώσιν εις ένα άνισον αγώνα, διότι αρχη-

γόν αντάξιον τοιούτου εγχειρήματος ουδένα είχον, εξω-

(5) Ίδε απομνημονεύματα Γερμανού σελ. 13.

(3) "Ίδε απομνημονεύματα υπό Σπηλιάδου τ. α΄. σελ. 24. Α. Γού-
δα τ. α΄. σελ. 117.
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τερικήν βοήθειαν ουδεμίαν έβλεπον ερχομένην επίκουρον

ειμή μόνον τάς διαδόσεις περί ελευθερίας τού Δικαίου Γ]α-

παφλέσσα. Στρατόν συντεταγμένον καί πειθαρχικόν ουδέ

κατά φαντασίαν. Μήπως τουλάχιστον είχον όπλακαί πολε-

μοφόδια νά εξοπλίσωσιν έστω καί τά άτακτα στίφη ή μή-

πωςείχον επιμελητείαν νά φροντίζη διά τροφάς καί ενδύ-

ματα; Μήπως είχον τά κεφάλαια νά διαθέτωσιν διά τάς α-

παραιτήτους ανάγκας τού αγώνος; Ενώ αυτοί εστερούντο

τών πάντων, οι αντίπαλοι αυτών ήσαν εφωδιασμένοι διά

πάντων αφθόνως. Είχον απέναντι αυτών μίαν αυτοκρα-

τορίαν καλώς συντεταγμένην καί διαθέτουσαν άφθονα τά

πολεμικά. μέσα καί δυναμένην νά προκαλέση τόν τρόμον,

ουχί εις λαούς αόπλους καί αγυμνάστους, αλλά καί εις

αυτάς τάς Ευρωπαϊκάς Δυνάμεις, ών τινες καί φιλικώς

διακείµεναι πρός αυτήν υπεστήριζον ταύτην.

Πλήν τούτων οι άνδρες ούτοι είχον υπ όψιν παλαιό-

τερα παραδείγματα, αλλά καί λίαν πρόσφατα, καθ᾿ ά εγέ-

νοντο εξεγέρσεις αίτινες όχι μόνον παντελώς απέτυχον

αλλά καί φρικτά αποτελέσματα είχον διά τούς εξεγερ-

θέντας, καθόσον απέληξαν εις σφαγάς καί λεηλασίας.

Ταύτα πάντα αναμιμνησκόμενοι καί αναμετρούντες τάς

δυνάμεις των ήτο φυσικόν νά διστάσουν πρό τού μεγά-

λου εγχειρήματος. Είχον ενδοιασμούς εάν έπρεπε νά ανα-

λάβωσι ένοπλον αγώνα κατά τού τυράννου. Εις τούς εν-

δοιασμούς τών δύο τούτων ανδρών καί τών λοιπών αντέ-

ταξε τήν αδήριτον ανάγκην, ο ᾿Ασημάκης Φωτήλας, ειπών

ότι εις ό σημείον έφθασαν τά πράγματα δέν επιδέχονται

αναβολήν, καθόσον επικρέμαται επ᾽’ αυτών ο άμεσος κίν-
δυνος τής σφαγής αυτών καί τού λαού. Κατ᾽ αναπόδρα-
στον ανάγκην έπρεπε νά ληφθή μία απόφασις, καί η από-

φασις αύτη έπρεπε νά είναι η έναρξις τής επαναστάσεως.

Πρός τήν γνώμην ταύτην τού ᾿Ασημάκη Φωτήλα συν-

εφώνησε καί ο Σωτήριος Χαραλάμπης. Εις τήν ανάγκην,

εις τήν οποίαν καί οι Θεοί πείθονται υπέκυψαν καί οι λοι-

ποί καί ούτως ελήφθη η τελική επαναστατική απόφασις.

Η απόφασις αύτη κατά τήνΣιστορίαν ελήφθη τήν δην
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Μαρτίου ή κατ᾽ άλλους τήν Ί0ην Μαρτίου, καί είτα ανε-

χώρησαν εκείθεν έκαστος δι᾽ ό μέρος είχεν ορισθή εκ τών

προτέρων, τής τε σηµσίας υψωθείσης κατά τήν 25ην Μαρ-

τίου κατά τήν παράδοσιν εν τή ᾿Αγία Λαύρα υπότού Γερ-

μανού, ενώ κατά τήν ιστορίαν εν τή ημέρα εκείνη ο Γερ-

μανός ευρίσκετο εις τάς Πάτρας καί ύψωσε τήν σημαίαν

τής επαναστάσεως εις τήν πλατείαν τού ᾿Αγίου Γεωργίου.

Πώς συμβιβάζονται αυτά; Πώς ευρέθη συγχρόνως ο

Ιεράρχης ούτος καί εις τάς Πάτρος καί εις τήν Μονήν

τής ᾿Αγίας Λαύρας απέχουσαν 15 καί πλέον ώρας τών

Πατρών; Μήπως υπήρχον εις τήν εποχήν εκείνην αυτοκί-

νητα, σιδηρόδρομοι ή αεροπλάνα, ώστε νά ήτο δυνατή η

μετάβασις από τού ενός μέρους εις τό άλλο αυθημερόν,

όπως είναι σήμερον;

Εν τή ᾿Αγία Λαύρα είχον μεταβή οι πρόκριτοι μετά

τού ιεράρχου έχοντες μεθ’ εαυτών τούς ακολούθους των,

μεθ᾽ ών μετέβαινον εις Τρίπολιν καί οι μοναχοί τής Μο-
νής. Πρός ποίους ύψωσαν τήν σημαίαν καί πρός ποίον

σκοπόν, ποίων τά πατριωτικά αισθήματα επεζήτουν νά δι-
εγείρωσιν; Εάν δέ ύψουν τήν σημαίαν τής επαναστάσεως

επιοήμως εν “Αγία Λαύρα, κατ᾽ ανάγκην θά εκήρυττον

επισήμως τόν πόλεμον κατά τού εχθρού. ᾿Αλλά κήρυξις

πολέμου προύυποθέτει στρατόν έτοιμον καί τοιούτος δέν

υπήρχεν εις τήν ᾿Αγίαν Λαύραν, ούτε καί ήτο εύκολον νά

συγκεντρωθή τοιούτος εις τόσον βραχύ χρονικόν διάστημα.

Εξ Αγίας Λαύρας αναχωρούντες, έπρεπεν έκαστος νά

συνοδεύηται υπό ισχυρών στρατιωτικών δυνάμεων, ίνα

μή συλληφθή καί κατακρεουργηθή υπό τών εχθρών. Πε-

ρισσότερον παντός άλλου ο Γερμανός, ο Προκόπιος καί ο

᾿Ανδρέας Ζαΐμης, οίτινες έμελλον νά διασχίσωσι τόσα

χωρία, Λαπατοχώρια, Μάνεσι, Νεζερά, Βλασίας άνω καί

κάτω, Χαλανδρίτσαν κ. ά. ᾿Αφού ο Π. Πατρών ανεχώρη-

σεν εξ ᾿Αγίας Λαύρας, κατά τούς πλείστους τών ιστορι-

κών καί τόν ᾿Αναστ. Γούδαν, ήλθον εις Νεζερά' κατά τόν

Στέφανον Θωμόπουλον εις τήν μονήν Χρυσοποδαριτίσσης

όπερ καί ήτο φυσικώτερον. 2.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Δ΄.

ΟΠ. ΠΑΤΡΩΝ ΓΕΡΜΑΝΟΣ ΕΚ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΛΑΥΡΑΣ

ΕΙΣ ΤΗΝ ΜΟΝΗΝ ΧΡΥΣΟΠΟΔΑΡΙΤΙΣΣΗΣ ΚΑΙ ΟΜΠΛΟΥ.

Ό Σπ. Μελάς εις τόν βίον τού Γερμανού, τόν περι-

λαμβανόμενον εις τά «Ματωμένα Ράσα», γράφει ότι;

«Τήν ώρα πού ο Γερμανός, ο Κερνίκης Προκόπιος καί ο

᾿Ανδρέας Ζαΐμης φεύγανε «ως πεφοβισμένοι» διά τά Νε-

ζερά: ο ᾿Ασημάκης Ζαΐμης...». Μαρτυρεί πρώτον ότι ανε-

χώρουν άνευ στρατού, άλλως δέν θά ήσαν «πεφοβισμένοι»

δεύτερον παραδέχεται ενταύθα τήν γενικήν γνώμην ότι

εξ ᾿Αγίας Λαύρας εβάδισε πρός τά Νεζερά, άνευ προη-

γουμένου σταθμού. (7)

Εν τούτοις ουδεμία αντίφασις υπάρχει. Εξ ᾿Αγίας

Λαύρας μέχρι Βλασίας η απόστασις είναι 4.5 ωρών, επει-

δή δέ τά χωρία, "Ανω καί Κάτω Βλασία είναι εκ τών µε’

γαλυτέρων χωρίων τής εκεί περιφερείας καί διά μέσου

τούτων πρέπει νά διέλθη ο εκ Καλαβρύτων ερχόμενος καί

εις Νεζερά μεταβαίνων φυσικόν ήτο νά σταθµεύση εκεί

επί μικρόν πρός ανάπαυσιν εκ τών κόπων, νά επικοινω-

νήση μετά τών κατοίκων, νά έλθη εις επαφήν μετά τών

προεστών τών χωρίων καί νά μυήση αυτούς εις τάς τε-

λευταίας εν ᾿Αγία Λαύρα ληφθείσας αποφάσεις, ίνα είναι
έτοιμοι οι δυνάμενοι νά φέρωσιν όπλα είς πρώτην διατα-

γήν.
Εκ Βλασίας αναχωρήσας αφίκετο εις Νεζερά, καί

κατά πάσαν πιθανότητα, κατά τήν συνήθειαν τήν οποίαν

έχουσιν οι αρχιερείς θά κατέφυγεν εις τήν Μονήν τής Χρυ-

σοποδαριτίσσης, διότι εκεί ευρίσκετο εις τό φυσικόν αυ-

τού στοιχείον καί ελευθέρως ηδύνατο νά εύρη τάς στοι-

χειώδεις περιποιήσεις καί νά αναπληρώση τάς ελλείψεις

καί τά κενά, τά οποία εδημιούργησεν ο χρόνος τού ταξι-

δίου του. Πόσον χρόνον διέμεινεν εις τά Νεζερά, δέν δυ-

() Εις τόν α΄. τόμον όμως τού «Γέρου τού Μωρηά» εν σελ.

254 γράφει: «Ο Γερμανός κι’ ο Ζαΐμης τράβηξαν στόν '᾿Αη-Βλάση».
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νάμεθα νά γνωρίζωμεν. ᾿Από τήν Μονήν τής Χρυοοποδα-

ριτίσσης φαίνεται ότι έλαβε κατεύθυνσιν διά τήν Μονήν

τού ᾿Ομπλού, εις τήν οποίαν ωδήγει καί η πρός τάς Πά-

τρας οδός, καθόσον η αμαξιτή οδός η διά Χαλανδρίτσης

φέρουσα σήμερον εις τάς Πάτρας τότε δέν ήτο κατεσκευ-

ασμένη. Η δημοσία εξ άλλου οδός η συνδέουσα τά µέρη

εκείνα τών Νεζερών καί εν γένει τά μεσόγεια πρός τά πα-

ράλια καί ιδιαιτέρως τήν πόλιν τών Πατρών, διήρχετο από

τά Λευκάκια τά κείμενα πρός μεσημβρίαν τής Μονής καί

απέχοντα εκείνης περί τά είκοσι λεπτά τής ώρας. Εκεί δέ

υπήρχε πανδοχείον τής Μονής κοινώς χάνι λεγόμενον, εν

αρίστη καταστάσει διατηρούμενον, καί εις τό οποίον κα-

τέλυον καί διενυκτέρευον οι εκείθεν διερχόμενοι, ευρί-

σκοντες άφθονα τά µέσα πρός βραχείαν διαμονήν καί δια-

νυκτέρευσιν. Μετά τήν κατασκευήν τής αμαξιτής οδού

ηλαττώθη η κίνησις καί μικρόν κατά μικρόν έπαυσε τε-

λείως, ώστε νά μεταβληθή εις ερείπια, τά οποία σώζον-

ται μέχρι σήμερον.

Εκεί δέ ακριβώς όπου έκειτο τό πανδοχείον διεκλα-

δούτο καί εισέτι διακλαδούται η οδός, καί η μέν κυρία αρ-

τηρία κατήρχετο, καί ακόμη κατέρχεται, πρός τό Βελίζιον

καί εκείθεν εις Πάτρας, η δέ ετέρα έφερε καί φέρει εις

τήν Μονήν τού ᾿Ομπλού. Ο Ιεράρχης Γερμανός αναχω-

ρήσας εκ τής Χρυσοποδαριτίσσης μετά τής πολυπληθούς

ακολουθίας του καί διανύσας πορείαν έξ έως επτά ωρών,

έπρεπε νά σταθμεύση εις εκείνο τό μέρος, ίνα αναλάβη

εκ τών κόπων τής πορείας καί είτα εάν εβιάζετο νά συνε-

χίση τήν πρός τάς Πάτρας πορείαν του.

᾿Αλλ’ επιτρέπεται εις ημάς νά υποθέσωμεν ότι ευρε-

θείς πρό τών προπυλαίων τής Μονής ᾿Ομπλού ανηκούσης

εις αυτόν, δέν επροτίμησε τήν Μονήν τού πανδοχείου ;

Καθ᾿ υποχρέωσιν λοιπόν ο Γερμανός θά μετέβη εις τήν

Μονήν ᾿Ομπλού κατερχόμενος εκ Καλαβρύτων μετά τής

ακολουθίας αυτού ίσως καί τού Προκοπίου καί τών προ-

κρίτων.

Ουδόλως δέ απίθανον νά προσεκάλεσεν εκεί καί άλλα
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σημαίνοντα πρόσωπα εκ Πατρών καί περιχώρων. ίνα α-

νακοινώση τά καθέκαστα τής πολυθρυλήτου αυτού από

Πατρών εις Καλάβρυτα πορείας, τών κατά παραγγελίαν

ρευματισμών, τής πλαστής επιστολής καί νά συζητήσωσι

τά εν τή αγία Λαύρα αποφασισθέντα, τά οποία παρεδέ-

χθησαν πάντες καί σύντονος ήρξατο η ενέργεια πρός πά-

σαν κατεύθυνσιν. Φαίνεται δέ ότι ο Γερμανός καί οι μετ᾽

αυτού πρόκριτοι δέν εχρονοτρίβησαν επί μακρόν εν Βλα-

σία καί εν Νεζεροίς, ειμή μόνον όσον επέβαλλον αυτοίς

αι εργασίαι των, καί εκείθεν μετέβησαν λίαν ενωρίς εις

᾿Ομπλόν, τόν οποίον ευθύς μετέβαλον εις στρατόπεδον

όπερ διετέλεσεν ως τοιούτον καθ᾿ όλον τόν επταετή ιερόν

αγώνα.

Έπρεπε δέ νά ευρίσκωνται πλησίον εις τό κέντρον,

καί τοιούτον απετέλουν αι Πάτραι, ίνα αγρύπνως παρα-

κολουθώσι τάς κινήσεις τού εχθρού καί συγχρόνως προ-

παρασκευάζωνται διά τήν επανάστασιν.

Ταύτα τεκμαίρονται εκ τών όσων αναφέρει η ιστορία.

Εν Καλαβρύτοις ήρξαντο αι πρώται συγκρούσεις ενωρίς,

κατά τάς οποίας εκτυπήθησαν ο Λαλιώτης Σεϊδής καί ο

τραπεζίτης Ταμπακόπουλος, ως καί ο Βοεβόδας τών ΜΚα-

λαβρύτων.

Ταύτα γνωσθέντα εν Τριπόλει εξηρέθισαν τούς Τούρ-
κους οι οποίοι ενέκλεισαν εις τάς φυλακάς τούς αρχιερείς

καί τούς προεστούς κατόπιν προτροπής τών αρχών.

Τά κρούσματα ταύτα είχον τόν αντίκτυπόν των καί

εις τούς εν Πάτραις Τούρκους, οίτινες εισαγαγόντες τάς

οικογενείας αυτών ει- τήν ᾿Ακρόπολιν, επεδόθησαν μετά

ταύτα, διασκορπισθέντες ανά τήν πόλιν, εις σφαγάς, εμ-

πρησμούς καί λεηλασίας. |

«Ταύτα ιδόντες, γράφει ο Γούδας, οι εν Πάτραις χρι-

στιανοί, έγραψαν αμέσως πρός τόν εν Νεζερά Ιεράρχην

νά σπεύση πρός βοήθειάν των. Ο δέ αθροίσας περί τούς

πεντακοσίους, εισήλθε τήν 22αν Μαρτίου εις Π. Πάτρας

καί έκτοτε ήρξατο η πολιορκία τού φρουρίου τούτου καί



-- 21 --

ή διάδοσις τής επαναστάσεως εις διάφορα µέρη. (3)
Εις τήν λέξιν Νεζερά καί Νεζεριτοχώρια οι περίοικοι

περιλαμβάνουσι καί τό Λόπεσί, Χαλανδρίτσα καί αυτήν

τήν Μέντζενα πολλάκις αλλ᾽ εις τά όρια αυτών εμπερι-

κλείεται καί ο Ομπλός. ᾿Ανωτέρω γράφει αυτός ούτος ο
Γούδας ότι η λεηλασία υπό τών Τούρκων ήρξατο τήν 21ην

Μαρτίου, καί 22αν τού ιδίου μηνός παρέστη εκ Νεζερών

εις Πάτρας ο Γερμανός συνοδευόμενος υπό πεντακοσίων

ενόπλων ανδρών.

Η καταπληκτικη αύτη ταχύτης θά ήρμοζεν εις στρα-

τεύματα τακτικά εις στρατώνας ενστρατωνισμένα, τά ο-

ποία, δοθείσης τής διαταγής, θά ανεχώρουν πάραυτα καί

διά συντόνου πορείας θά ευρίσκοντο εις τό σημείον τής

δράσεως τήν επομένην. Ενταύθα όμως τό πράγμα φαί-

νεται ακατόρθωτον.

Διότι εάν υποθέσωμεν ότι καί τήν 21ην Μαρτίου έ-
λαβε τήν είδησιν εις τά Νεζερά ο Γερμανός εκεί διαμέ-

νων, τήν 22αν ήτο αδύνατον νά αποστείλη ανθρώπους

εις τά διάφορα χωρία, νά συγκεντρώση πεντακοσίους άν-

όρας καί αυθημερόν νά ευρεθή καί εις τάς Πάτρας δεδο-

μένου ότι τά Νεζερά απέχουν εκ Πατρών επτά ώρας. Τό

αληθές λοιπόν είναι ότι ο Γερμανός μειά τών προκρίτων

ευρίσκετο πρό ημερών εις τήν Μονήν τού ᾿Ομπλού καί

εκεί, στρατολογήσας άνδρας διερχόμενος εκ Βλασίας καί

Νεζερών, είχε συγκεντρώσει τούς πεντακοσίους άνδρας

ή καί πλείονας τούτων, μεθ᾽ ών μετέβη εκ τού ᾿Ομπλούεις

Πάτρας, ή καί μέρος τούτων απέστειλε δι᾽ άλλων αρχη-

γών εις αυτάς πρός περιστολήν τής λεηλασίας τής πόλεως.

Η αλήθεια δέ αύτη βεβαιούται δι᾽ εγγράφου εξηγμέ-

νου εκ τού αρχείου τού ᾿Ανδρέου Ζαΐμη, τού όντος κατά

τάς ημέρας εκείνας μετά τού Π. Πατρών Γερμανού εν

᾿Ομπλώ.

(Α. Γούδα Παράλ. Βίοι τ. α΄. σελ. 114).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Ε΄.

ΕΙΣΟΔΟΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΕΙΣ ΤΑΣ ΠΑΤΡΑΣ Καί ΥΨΩΣΙΣ

ΤΗΣ ΣΗΜΑΙΑΣ ΤΗ�Σ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ ΕΙΣ ΑΥΤΑΣ

ΤΗΝ 22ην ΜΑΡΤΙΟΥ.

Διά τού εγγράφου, όπερ θά παραθέσωμεν αυτούσιον

κατωτέρω, επιπλήττονται οι πατέρες τής ᾿Αγίας Λαύρας

ως αμελήσαντες καί μή αποστείλαντες τά ζώα τής Μονής

νά μεταφέρωσιν άλευρα εις τά στρατεύματα τά εν τή Μο-

νή τού ᾿Ομπλού εστρατωνισμένα, τά οποία ένεκα ελλεί-

ψεως τροφής είναι επόμενον νά διαλυθώσι πρός ανυπολό-

γιστον ζημίαν τού αγώνος. Εκ τών ειρημένων μέχρι τούδε

καί εξ άλλων μαρτυριών, τάς οποίας θά παραθέσωμεν εν

τή σειρά τής πραγματείας ταύτης, αποδεικνύεται ότι εν τή

Μονή τής ᾿Αγίας Λαύρας εκυοφορήθη η επαναστατική

απόφασις, εν δέ τή Μονή τού ᾿Ομπλού έλαβε σάρκα καί
οστά καί εν τή εν Πάτραις πλατεία τού ᾿Αγίου Γεωργίου
εγένετο η επίσημος κήρυξις τού πολέμου, διά τής υψώσε-

ως τής απελευθερωτικής σημαίας υπό τού Γερμανού.

Κατά τόν ᾿Αναστ. Γούδαν ο "εράρχης Γερμανός εισ-

ήλθεν εις τάς Πάτρας ηγούμενος 500 ενόπλων ανδρών
τήν 24αν Μαρτίου. Ο δέ Κόκκινος γράφει: «Τήν 24ην εισ-

ήλθεν εις τάς Πάτρας ο Βενιζέλος Ρούφος μέ τούς οπλαρ-

χηγούς Σαγιάν καί Νενέκον καί ολίγον αργότερον, κατά

τήν αυτήν ημέραν, ο αρχιεπίσκοπος Γερμανός καί ο ᾿Αση-

μάκης Ζαΐμης. Ο θαρραλέος ιεράρχης έστησε τότε εις τήν

πλατείαν τού ᾿Αγίου Γεωργίου τόν Σταυρόν τού όρκου

τής επαναστάσεως {("})Ο δέ Μελάς έχων υπ᾽ όψει τήν ιστο-
ρίαν «τών ανθρωπίνων πράξεων» τού Κούμα γράφει «πώς
ο Γερμανός έφτασε στίς 25 μιά ώρα έξω από τήν πολι-

τεία». Κι᾿ από τό άλλο μέρος ο Κρέμος αναφέρει, τιώς,

αυτή τήν ημέρα ο Γερμανός ευλόγησε τή οημαία τού α.
γώνα. Σ᾽ αυτή τήν ημερομηνία μπορούμε νά τοποθετή-

σουµε τήν παρουσία του στήν Πάτρα καί τήν επίσημη

δοξολογία γιατί η δήλωση στούς ξένους προξένους γίνηκε

(5) Α΄. τομ. σελ. 255.
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στίς είκοσι έξη’ κι άν είχανε φτάσει στίς είκοσι τρείς

στήν Πάτρα--όπως ο ίδιος μάς δίνει νά καταλάβουμε στ᾿

απομνημονεύματά του--δέ θά αφήνανε, βέβαια, τρείς μέ-

ρες γιά νά κάμουνε τή δήλωσή τους. "Όπως κι᾽ άν είναι

στήν πλατεία τ᾽ “Αη Γεώργη στήσανε μέ πλίνθους τήν

Αγία Τράπεζα γιά τή δοξολογία».(΄) Καί ο Γούδας προσ:

θέτει: «Κατά μέν τήν γενικώς παραδεδεγμένην δοξασίαν

η επανάστασις ήρξατο τήν 25ην Μαρτίου ότε ήτο τώ όντι

προωρισμένον ν᾽ αρχίση. Ημείς όμως αντιγράφομεν εν-

ταύθα σχεδόν κατά λέξιν τά περί τούτου, εκ τών απομνη-

μονευμάτων τού αειμνήστου Γερμανού, άτινά εισι τά αξιο-

πιστότερα πάντων»(”').

Ή αλήθεια φαίνεται ότι είναι η εξής: Επειδή οι Τούρ-

κοι κλείσαντες τάς οικογενείας αυτών εντός τού φρουρίου,

ήρχισαν καίοντες καί λεηλατούντες τήν πόλιν, οι πρόκρι-

τοι ηναγκάσθησαν νά καλέσωσι μερικά εκ τών έξω τής

πόλεως στρατευμάτων νά φρουρήσωσι τήν πόλιν εκ τής

μανίας τών αφηνιασάντων Τούρκων, έως ότου έλθη η η-

μέρα τής υψώσεως τής σημαίας, ήτις ως πράξις επίσημος

καί ιερά έπρεπε νά τελεσθή καί εν ημέρα επισήμω καί

ιερά, οία ήτο η αγία ημέρα τού Ευαγγελισμού, τήν οποίαν

είχον ορίσει ως ημέραν τής υψώσεως τής σημαίας. “Ώστε

καί οι μέν καί οι δέ ευρίσκονται εν αληθεία. Καί στρα-

τεύματα εισήλθον εις τήν πόλιν πρό τής 22ης Μαρτίου

καί η σημαία υψώθη εις τάς είκοσι πέντε Μαρτίου. Εν τή

«᾿Απογευματινή» τών Πατρών τής 23ης Αυγούστου 1937
γράφει είς υποσημειούμενος «᾿Ερανιστής» τά επόμενα περί

τής επαναστάσεως.

Μέγα Σπήλαιον--'Αγία Λαύρα--᾿᾽Ομπλός,

Μέσα εις τήν Ιστορίαν τής Ελληνικής Επαναστάσεως
υπάρχούν γραμμένα μέ χρυσά γράμματα τά ονόματα Μέ.

γα Σπήλαιον-- Αγία Λαύρα-- Ομπλός. Τά τρία αυτά µο-

ναστήρια τής Ελλάδος διεδραμάτισαν κατά τήν Έλληνι-

(�) Ματωμένα Ράσα 369.

(5. Τ. α’. σελ. 119.
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κήν Επανάστασιν σπουδαιότατον ρόλον. ᾿Από τό ένα μέ-

ρος τό Μέγα Σπήλαιον καί από τό άλλο η ᾿Αγία Λαύρα

καί ο ᾿Ομπλός, απετέλεσαν τά οχυρά καί τά ορμητήρια

τών αγωνιζομένων Ελλήνων. Εις τά μοναστήρια αυτά

διωργανούτο στρατός, συνήρχοντο οι ᾿Αρχιερείς καί οι

προεστοί κατεστρώνοντο πολεμικά σχέδια καί τέλος κα-

τέφευγον τά καταδιωκόμενα γυναικόπαιδα υπό τών Τούρ-

κων καί οι άλλοι πρόσφυγες τού Ελληνικού αγώνος.

Τό Μέγα Σπήλαιον πολύ πρό τής Ελληνικής επανα-

στάσεως είχε καταστή κυριολεκτικώς σχολη κατηχητική

τής Φιλικής Εταιρείας. Τό Μοναστήρι αυτό είχεν εξαπο-

στείλει εις τάς πόλεις καί τά χωρία τής Ελλάδος καλογή-

ρους μεμυημένους εις τά μυστήρια τής Φιλικής Εταιρείας,

διά νά μεταδώσουν εις τούς Έλληνας τόν έρωτα υπέρ τής

"μευθερίας τής Ελλάδος. "Οταν δέ τό 1827 ο Ιμβραήμ πα-

σάς ηθύλησε νά κυριεύση τό Μοναστήρι, έλαβε ένα καλό

µάθηµα κατατροπωθείς από τούς καλογήρους εις τά γύρω

υψώματα τού Μεγάλου Σπηλαίου. Γ]ρίν δέ επιχειρήση τήν᾽

᾿έφοδόν του πρός κατάληψιν τού Μοναστηρίου είχεν απο-

στείλει τήν κατωτέρω ιστορικήν επιστολήν πρός τόν Ή-

γούμενον:

εΕυγενέστατε Ειγούμενε καί επίλοιποι παπάδες καί

καλόγηροι τού Μ. Σπηλαίου,

Σάς σημειώνω ότι είμεθα φερμένοι μέ τόν υψηλότατον

᾿Ιμβραήμ εις κάμπον Καλαβρύτων εδώ καί τέσσερες ημέ.

ρες καί έχομεν μεγάλας ορδονίας καί ετοιμασί:ς διά τήν

πολιορκίαν τού μοναστηρίου σας Μεγάλου Σπηλαίου.

Καί ως ταχύ προσμένομεν νά μάς έλθουν τά τόπια καί αι

μπόμπες καί τά άλλα σύνεργα διά μήνες καί επειδή από

μιά ή δυό ημέρες θά ρίξωμεν τά ορδιά μας περί πολιορ-

κίας τού Μοναστηρίου, εις αυτά τά μέρη διά τούτο σάς

φανερώνω ότι νά λυπηθήτε τό Μοναστήρι σας μή τύχη

καί χαλάσει ό,τι εις τόν άλλον καιρόν δέν εχάλασε. Καί

τώρα μάλιστα οι πλέον άγνωστοι από λόγου σας ήρθαν

καί επροσκύνησαν εις τόν αφέντη µας καί εγλύτωσαν τά

χωριά τους... παρά πάνω δέν σάς γράφω θέλει πληροφο-

ρηθήτε καί από τό γράμμα μου, τού φίλου μου τού Φωτή-

λα θέλει σάς συμβουλεύσει ο ίδιος. ᾿Ηηγούμενε θέλεις στο-
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χασθής ότι τό κίνημα τούτο τών Ρωμαίων δέν θέλει έβγη

σέ κεφάλι, λοιπόν σάν φρόνιμος πού είσαι στοχάσου βα-᾽

θειά πώς δέν ευρίσκεις καλό τέλος καί θά είσαι νικημένος,

θέλεις ηξεόρεις ότι αυτό όπου σάς γράφω: μετά τού υψη-

λοτάτου αφέντη μας τόν ορισμόν,

ΣΕΛΗΜ ᾿φέντης 91 Ιουνίου 189Τ

Εις τήν ᾿Αγίαν Λαύραν τήν άλλην πυριτιδαποθήκην

τής επαναστάσεως τήν νύκτα τής 14ης πρός τήν 15ην Αυ-

γούστου (ίσως Μαρτίου) συνεκροτήθη τό τελευταίον συμ-

βούλιον εις τό οποίον έλαβον μέρος ο Π. Πατρών Γερμα-

νός, ο ᾿Αρχιεπίσκοπος Κερκίνης. Προκόπιος, ο Ζαΐμης, ο

Φωτήλας, ο Λόντος καί άλλοι προεστοί, κατά τό οποίον

απεφασίσθη η έναρξις τής επαναστάσεως.

Μετά δέ τόν όρκον καί όχι τήν ύψωσιν τής σημαίας,

διότι αύτη εγένετο τήν 23ην Μαρτίου εν Πάτραις εις τήν

πλατείαν τού αγίου Γεωργίου--μετέβησαν εις τό άλλο

Μοναστήρι, εις τόν ᾿Ομπλόν όπου καί εύρον συγκεντρω-

μένους τούς προεστούς τών Πατρών καί από εκεί όλοι

μαζύ κατήλθον εις τάς Πάτρας καί ήρχισαν τόν αγώνα.

Ο Ομπλός έκτοτε απετέλεσε τό κέντρων τών συνε-

δριάσεων τών προεστών τής επαρχίας τών Πατρών.

Επάνω εις τό Μοναστήρι αυτό κατεστρώνοντο τά

σχέδια τού πολέμου καί κάτω εις τάς Γιάτρας εφηρμό-

ζοντο αυτά επί τού πεδίου :τής μάχης. Εις τό προαύλιον

τού Ομπλού ευρίσκετο ένας πελώριος πλάτανος, κάτωθι

τού οποίου κατά τάς θερινάς ημέρας επί ώρας ολοκλή-

ρους, εκάθητο ο Γερμανός καί συνεσκέπτετο μετά τού Λόν-

του, Ζαΐμη, Παπαδιαμαντοπούλου κλπ.

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ς’,

ΜΕΤΑΞΥ ΑΓΙΑΣ ΛΑΥΡΑΣ ΤΩΝ Καλαβρύτων κα!
ΤΗΣ ΙΕΡΑΣ ΜΟΝΗΣ ΤΟΥ ΟΜΠΛΟΥ ΤΩΝ ΠΑΤΡΩΝ.

Τά τρία μοναστήρια αυτά κατά τήν Ελληνικήν επα-

νάστασιν προσέφερον τάς μεγαλυτέρας ίσως υπηρεσίας,
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τά δέ ονόματά των έχουν συνδεθή αρρήκτως μέ τάς ηρωϊ-

κάς σελίδας τής ιστορίας τής νεωτέρας Ελλάδος. Κάποιος

Ευρωπαίος ιστορικός, όστις παρηκολούθησε εκ τού πλη-

σίον τήν Ελληνικήν επανάστασιν, τά τρία ιερά Μοναστή-

τά παρομοιάζει μέ τούς αρχαίους ιερούς τόπους τής Ελ-

λάδος τών Δελφών καί τών άλλων Μαντείων από τά ο-

ποία ως άλλη Πυθεία, συνεβούλευον τά τής Ελληνικής

επαναστάσεως».

Εκείνο τό οποίον είπομεν εν τοίς προηγουμένοις ότι

δέν πρόκειται περί υψώσεως σημαίας, αλλά περί αμοι-

βαίας υποσχέσεως, ής απόρροια υπήρξεν η απόφασις τής

ενόπλου εξεγέρσεως κατά τού προαιωνίου εχθρού τού γέ-

νους, έρχεται νά βεβαιώση καί ο «Ερανιστής» λέγων:

«Μετά δέ τόν όρκον καί όχι τήν ύψωσιν τής σημαίος.....»

Γιλήν όμως τής ανωνύμου ταύτης διατρι[ής καί άλλην βε-

βαιοτέραν έχομεν, τήν τού κ. Δ. Γατοπούλου τήν οποίαν

παραλαμβάνει εκ τού αρχείου τού αειμνήστου ᾿Ανδρέου

Ζαΐμη, όστις ως είδομεν ανεχώρησεν εξ ᾿Αγίας Λαύρας

φόμού μετά τού Γερμανού καί συνεπώς ουδεμίαν επιδέχε-

ται αμφιβολίαν: ταύτην μεταφέρομεν ως έχει ενταύθα.

Μεταξύ Λαύρας καί ᾿Ομπλού.

Εις τάς παραδόσεις τής Λαύρας τών Καλαβρύτων καί

τού Ομπλού τών Πατρών, διαγράφεται η εγκυροτέρα εξι-

στόρησις τού κηρύγματος τού απελευθερωτικού αγώνος.

᾿Από ένα μοναστήρι εξεκίνησεν η επαναστατική σημαία

καί κατέληξεν εις τό άλλο. Καί έφθασενέπειτα εις τήν πό-
λιν τών Πατρών, όπου καί εξεδόθη τό επισημότερον τής

εποναστάσεως, τό ιστορικόν έγγραφον πρός τάς Δυνά-

μεις πού υπέγραψαν οι πρωταγωνισταί Π. Πατρών Γερ-

μανός, ᾿Ανδρέας Λόντος καί Ιωάννης Παπαδιαµαντόπου-

λος. Δέν χωρούν επομένως αμφιβολίαι περί τού τόπου,

τού χρόνου, καί τής πορείας τού κινήματος. Εις τόν κώ-

δικα τής Μονής τού ᾿Ομπλού ρητώς αναφέρεται ότι εις

τάς 23 Μαρτίου έφθασεν εκεί, επάνω, η «Επανάστασις

τού Μορέως».
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᾽Αντικειμενικός σκοπός τής συγκεντρώσεως τού επα-

ναστατικού στρατοπέδου, εις τό πανάρχαιον μοναστήρι,

κάτω από τό οποίον εξαπλούται η ωραία μεσημβρινή καί

αμπελοσκέπαστη Πατραϊκη πεδιάς, υπήρξεν η εκκαθάρι-

σις καί κατάκτησις τής Πρωτευούσης τού Μορέως, τού

κέντρου δηλαδή τού ανεφοδιασμού καί τής ενισχύσεως

τών Σουλτανικών στρατευμάτων. Επί δύο λοιπόν ημέρας

περίπου μεταξύ τής 21ης καί τής 23ης η επανάστασις εστα-

μάτησε διά νά συνταχθή καί ενισχυθή εις τό μοναστήρι

τού ᾿Ομπλού. Εκεί δέ συνεκεντρώθησαν οι κυριώτεροι αρ-

χηγοί τής ᾿Αχαΐας, πού τήν κατηύθυναν πολιτικώς καί

στρατιωτικώς, καί συνέταξαν τά ιστορικώτερα έγγραφά

της. ᾿Από τά μεγαλείτερα προβλήματα πού αντιμετώπι-

σαν, τότε, οι αρχηγοί τού κατεσπευσμένου κινήματος

υπήρξε καί τό ζήτημα τής τροφοδοσίας τών ανδρών τών

επαναστατικών σωμάτων. Τό ζήτημα δέ αυτό, όπως εκ

τών εγγράφων αποδεικνύεται, απησχόλησε ζωηρώς τούς

Καλαβρυτινούς άρχοντας πού έμειναν εις τά Καλάβρυτα,

επιμεληταί τών προμάχων τής ελευθερίας. «κ

᾿Αρκετά διαφωτιστικόν εν σχέσει πρός τά ανωτέρω

είναι τό κάτωθι ανέκδοτον έγγραφον πού περιεσώθη εις

τό αρχείον ᾿Ανδρέα Ζαΐμη καί αναφέρεται εις μίαν από

τάς ζωηρότερον αγωνιώδεις προσπαθείας τών Καλαβρυ:

τινών προκρίτων, πού εφρόντιζον διά τόν εφοδιασμόν τών

απαραιιήτων τροφίμων, πρός συγκράτησιν τών επανα-

στατικών σωμάτων.

Ιδιαιτέρα προσοχη πρέπει νά δοθή εις τήν ημερομη-

νίαν του τής 23 Μαρτίου 182].

«Πανοσιώτατε κα�ηγούμενε καί λοιπ'ί Πατέρες τής

“Αγίας Λαύρας. Παρ᾽ ελπίδα καί μέ μεγάλην µας απορίαν

εμάθαμεν ότι τά διομισθέντα ζώα τού Μοναστηριού σας

. διά νά μεταφέρουν ολίγας ημέρας αλεύρι, επέστρεψαν

οπίσω χωρίς νά σταθώσι μήτε μίαν ημέραν’ όθεν τί νά

σάς γράψωμεν δέν ηξεύρομεν. Σάς στέλνομε λοιπόν. επί-

τηύες τόν παρόντα καί τήν ιδίαν στιγμήν νά ξεκινήσετε

τά ζώα μέ τά σακκιά καί κοπέλια νά προφθάσωσιν αύριον

τό γεύμα εις Νεζερά διά νά υπάγουν αλεύρι εις ᾿Ομπλόν,
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νά μή σκορπισθώσιν οι στρατιώται επειδή ταύτην τήν ώ-

ραν ελάβομεν γράμμα μέ πεζόν καί μάς βεβαιούσιν ότι�

άν αύριον δέν προφθασ�ή τό στράτευμα αφεύκτως διαλύ-

εται εκ τής ελλείψεως ζωοτροφίας, καί πλέον στοχάζε-

σ�ε τί θέλει μάς ακολουθήσει. ᾿Εξακολουθήσατε λοιπόν

χωρίς αναβολήν στιγμής. ως γράφομεν, όχι καί πάλιν

αδιαφορίαν εις τήν εσχάτην ταύτην ώραν τού κινδύνου,

μόνοι σας νά στοχασθήτε τά μετά ταύτα καί περιττόν νά

πολυλογώμεν,

Υγιαίνετε, τή 23η Μαρτίου 1821.

Έν Καλαβρύτοις. Οι προσφιλείς σας

τ Ο Κερνίλης ΠΡΟΚΟΠΙΟΣ

᾽Ασημάκης Ζαΐμης, Ιωάννης Παπαδόπουλος,

Δημητράκης Ζαΐμη: Σωτήριος Χαραλάμπης.

᾿Αποδεικνύεται επομένως καί εκ τού ανωτέρω επισή-

μου εγγράφου ότι μετά τήν μυσταγωγίαν πού έγινε έξω

από τό Βυζαντινό εκκλησάκι τής ᾿Αγίας Λαύρας, τό επα-

ναστατικόν κύμα ειέ τήν ᾿Αχαΐαν εξηπλώθη διά τής Μο-

γής ᾿ΟΟμπλού. Εκεί επάνω δέ, πρό τής εισβολής εις τάς

Πάτρας, συνεκεντρώθησαν οι επαναστάται καί έλαβον

τάς μεγάλας αποφάσεις. Κατόπιν δέ όταν η τρομοκρατία

επεκράτησεν εις τήν πόλιν τών Πατρών επραγματοποιήθη

η κάθοδος τών επαναστατών. Καί επηκολούθησεν η ύψω-

σις τής ιστορικής Ερυθράς Σημαίας μέ τόν σταυρόν πού

κατεσκεύασε προχείρως ο ᾿Ανδρέας Λόντος εις τήν πλα-

τείαν τού ᾿Αγίου Γεωργίου τής παλαιάς πόλεως τών Πα-

τρών.

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Ζ΄

Η ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΤΟΥ ΟΜΠΛΟΥ ΩΣ ΕΔΡΛ ΚΑΙ ΤΟΠΟΣ

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΕΩΣ ΤΩ�Η ΑΡΧΗΓΩΝ ΤΟΥ ΑΓΩΝΟΣ.

Μετά τήν εν τή Μονή τής ᾿Αγίας Λαύρας σύσκεψιν

καί τήν επαναστατικήν απόφασιν, ο Ιεράρχης Πατρών

Γερμανός ανεχώρησε διά Βλασίαν καί Νεζερά, ακολου-
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θούμενος υπό τού Κερνίκης Προκοπίου καί τού ᾿Ανδρέου

Ζαΐμη. Τούτο δέ εγένετο κατά τό πρώτον δεκαήμερον τού

Μαρτίου. Έν δέ τώ επισήμω τούτω εγγράφω τό οποίον

απεστάλη εκ Καλαβρύτων φέρον ημερομηνίαν 23ην Μαρ-

τίου, φέρεται καί η υπογραφή τού Κερνίκης Προκοπίου,

τού αναχωρήσαντος μετά τού Γερμανού. Φαίνεται λοιπόν

ότι ούτος είτε εκ Βλησίας, είτε εκ Νεζερών, είτε καί εκ

τής Μονής ᾿Ομπλού επέστρεψεν εις Καλάβρυτα, κατ᾽ εν-

τολήν βεβαίως τού Γερμανού, ίνα αναλάβη μετά τών ενα-

πομεινάντων εν Καλαβρύτοις προκρίτων, τήν φροντίδα

τών τροφίμων διά τά επαναστατικά σώματα, τά οποία ήρ-

χισαν νά καλώσιν οι εκείθεν διερχόμενοι αρχηγοί, Γερμα-

νός καί Ζαΐμης, Η διέλευσις δηλαδή τών ανδρών τούτων

εκ Βλασίας καί Νεζερών δέν εγένετο χάριν αναψυχής ή

διασκεδάσεως, αλλ᾽ όπως συγκεντρωθώσιν άνδρες διά τόν

μετά μικρόν αρξάμενον αγώνα. Πρωτίστως λοιπόν, απ᾽
όλα απητούντο τρόφιμα διά τούς άνδρας. Πρός τόν σκο-

πόν τούτον επανήλθεν ο Προκόπιος εις τά Καλάβρυτα καί

αφού εκανόνισε ταύτα αναθέσας τήν επιμελητείαν εις

ικανά πρός τούτο πρόσωπα επανέκαμψεν είτε εις τά Νε-

ζερά είτε μάλλον εις ᾿Ομπλόν είτε καί εις αυτάς τάς Π4ά-
τρας, καθόσον βλέπομεν τήν υπογραφήν αυτού κάτωθι

τού πρός τούς προξένους τών Δυνάμεων ιστορικού εγγρά-

φου φέροντος ημερομηνίαν 26 Μαρτίου. Τό έγγραφον ε-

κείνο φέρει ημερομηνίαν 23ην Μαρτίου, δηλαδή εγράφη

δύο ημέρας πρό τής κατά παράδοσιν υψώσεως τής ση-

μαίας. Δέν φέρει όμως τήν υπογραφήν τού Γερμανού, εξ

ού αποδεικνύεται, ότι ο Γερμανός ᾿δέν ήτο εις τά Καλά-

βρυτα κατά τάς ημέρας εκείνας, καθ᾿ άς η παράδοσις Θέ-

λει τούτον εις ᾿Αγίαν Λαύραν υψούντα τήν σημαίαν τής

επαναστάσεως. Πού ήτο ο Γερμανός; καί ποίος Γερμανός

άρα ύψωσε τήν σημαίαν εις τήν ᾿Αγίαν Λαύραν; Η επι-

στολή έχει ημερομηνίαν 23ης Μαρτίου καί διατάσσει τούς

πατέρας τής ᾿Αγίας Λαύρας νά αποστείλωσι ζώα αυθη-

μερόν «νά προφθάσωσιν αύριον τό γεύμα εις Νεζερά»,

τουτέστι τήν μεσημβρίαν τής 24ης Μαρτίου νά ευρίσκωνται
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εις Νεζερά «νά υπάγουν αλεύρι εις Ομπλόν». Εάν λάβω-

μεν ως βάσιν τών Νεζερών τόν Κάλανον, τό μεγαλύτε-

ρον χωρίον καί κατά τό μάλλον καί ήττον τό μεσαίον. εύ-

ρισκόμεθα μακράν τού ᾿Ομπλού περί τάς τέσσαρας καί

πλέον ώρας, καί είναι ζήτημα εάν θά κατορθώσωσι τά

ζώα τής ᾿Αγίας Λαύρας νά φθάσωσι τήν εσπέραν τής πα-

ραμονής τού Ευαγγελισμού εις ᾿Ομπλόν κατάκοπα εκ τής

οδοιπορίας δέκα πέντε ωρών, άς διήνυσαν εν μιά ημέρα,

καί νά παραδώσωσι τά άλευρα εις τούς εκεί άνδρας. Τό

πολύτιμον τούτο έγγραφον προέρχεται από τό αρχείον

τού ᾿Ανδρέου Ζαΐμη, όστις είναι εκ τών δρώντων προσώ-

πων, ακόλουθος τού Γερμανού καί αυτόπτης μάρτυς τών

γεγονότων τής επαναστάσεως, κατά συνέπειαν ουδεμίαν

επιδέχεται αμφισβήτησιν.

᾿Αλλά κατά τό έγγραφον τούτο τά στρατεύματα τά

πρός δράσιν έτοιμα εν τή πόλει τών Πατρών κατά τήν νύ-

κτα τής 24ης πρός τήν 25ην Μαρτίου, προωρισμένην διά

τήν ύψωσιν τής σημαίας ευρίσκονται κπτηυλισμένα εν τή

Μονή τού Ομπλού αναμένοντα εναγωνίως τά τρόφιμα.

Ο Γερμανός, ως εξάγεται εκ τής επιστολής, δέν ευρίσκε-

ται εις τά Καλάβρυτα κατά τάς αρχάς τού τρίτου 10ηµέ-

ρου τού Μαρτίου, αλλ᾽ ούτε καί εις τάς Πάτρας είναι δυ-

νατόν νά διαμένη κατά τάς ταραχώδεις αυτάς ημέρας, καθ᾽

άς οι Τούρκοι επετέθησαν κατά τής οικίας τού ᾿Ι. Παπα-

διαμαντοπούλου, ήν καί κατέκαυσαν, επιδιώκοντες τήν

σύλληψιν τών προκρίτων τής πόλεως. Διότι πρώτος αυτός

θά συνελαμβάνετο. Συνεπώς η φυσική πορεία τών πραγμά-

των πείθει ημάς νά δεχθώμεν ότι ο Γερμανός ευρίσκετο εις

μέρος ασφαλές, προπαρασκευάζων τά τής επαναστάσεως

όσον τό δυνατόν καλύτερον.

᾿Αλλά ασφαλέστερον μέρος φύσει καί θέσει από τήν

Μονήν τού ᾿Ομπλού δέν είχε άλλο, καθ’ όσον εκεί ευρί-

σκετο ο στρατός καί ούτε πολύ πλησίον τής πόλεως ήτο

ούτε καί πολύ μακράν. Εντός δύο ωρών έφθανεν εις Πά-

τρας καί εκείθεν πρός εκτέλεσιν τού προγράμματός του.

Ούτε πάλιν δυνάμεθα νά πιστεύσωμεν ότι τά εν Ομπλώ
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στρατεύματα τά αναμένοντα εκ Νεζερών τρόφιμα έμενον

άνευ κεφαλής. Κατ᾽ ακολουθίαν λοιπόν οι αρχηγοί, καί

πρώτος πάντων ο Γερμανός, κατά τάς κρισίμους εκείνας

ημέρας διέμενον εν τή Μονή ᾿Ομπλού, ήν είχον προορίσει

καί ως έδραν τού όλου αγώνος, αναμένοντες μετ᾽ αγω-

νίας τήν προωρισθείσαν ημέραν διά τήν ύψωσιν τής Ση-

μαίας καί επίσημον κήουξιν τού πολέμου.

Εν τώ πρός τάς Μεγάλας Δυνάμε'ς εγγράφω υπογρά-

φεται ο Κερνίκης Προκόπ:ος. Έκ τούτου επιτρέπεται εις

ημάς νά σνμπερόνωμεν ότι μεταξύ τών προκρίτων τής ᾿Α-

χαΐας, σύν τοίς άλλοις, είχεν ορισθή ως ημέρα επισήμου

ενάρξεως τού αγώνος η 25η Μαρτίου, η εορτή τού Ευαγ-

γελισμού, καθ᾽ ήν είχον κανονίσει εν τή ιερά ταύτη ημέρα
νά είναι όλοι οι αρχηγοί παρόντες, ίνα διά τής παρουσίας

όλων τών σημαινόντων προσώπων τού τόπου δοθή ή έν-

νοια τής ενότητος καί ομοφώνου αποφάσεως ολόκλήρου

τού έθνους καί παραστώσιν εις τά όμματα τών ξένων Δυ-

νάμεων ως ομόφωνοι, ηνωμένοι καί αποφασισ μένοι νά α-
γωνισθώσιν υπέρ τής ελευθερίας των. Διά τούτο ο Προ-

κόπιος ενώ ευρίσκεται εις τά Καλάβρυτα φροντίζων διά τά

τρόφιμα τού στρατού, τήν 26ην δι᾽ εσπευσμένης πορείας

ευρίσκεται εις τάς Πάτρας προσυπογράφων μετά τώνλοι-

τιών προκρίτων τό ιστορικόν πρός τάς Δυνάμεις έγγραφον.

Ουδόλως δέ απίθανον νά κατηυθύνθη εκ Καλαβρύτων

πρός τήν Μονήν τού ᾿Ομπλού, ένθα έμενον καί οι λοιποί

αρχηγοί καί αυτός ο Γερμανός, ίνα εκείθεν κατέλθωσιν εν

σώματι εις τάς Πάτρας συντεταγμένοι. Εκ τούτων όλων

συμπεραίνομεν ότι αφού τά στρατεύματα μετά τών αρχη-

γών αυτών ευρέθησαν κατά τήν εσπέραν τής 24ης Μαρ-

τίου εις τήν Μονήν τού ᾿Ομπλού αναμένοντα τροφάς, κατ᾽

ανάγκην διενυκτέρευσαν εκεί. ᾿Αλλά η επομένη ημέρα εί-

ναι η ημέρα τού Ευαγγελισμού, η ιερωτέρα ημέρα τού χρι-

στιανικού κόσμου.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Η΄

Η ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΕΝΑΡΞΕΩΣ ΤΟΥ ΙΕΡΟΥ ΑΓΩΝΟΣ

ΚΑΙ Ο ΙΕΡΟΣ ΑΥΤΗΣ ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ

Συνδιάσαντες δέ οι σεβάσμιοι ούτοι άνδρες τήν θείαν

᾿Απολύτρωσιν πρός τήν απολύτρωσιν καί ελευθερίαν τού

στενάζοντος υπό τό πέλμα τού τυράννου Ελληνικού λαού,

καθώρισαν ως ημέραν ενάρξεως τού ιερού αγώνος τήν

ημέραν τού Ευαγγελισμού. ᾿Αφού λοιπόν είτε επίτηδες,

όπερ καί τό πιθανώτερον, είτε κατά σύμπτωσιν ευρέθησαν.

τήν ημέραν ταύτην, καθ᾽ ήν έμελλε νά κριθή η τύχη τού

έθνους, υπό τόν ιερόν θόλον τού βυζαντινού νσού τής Μο-

νής τού ᾿Ομπλού, τού καθιερωμένου μάλιστα εν τώ ονό-

ματι τής Πανάγνου Θεομήτορος, είναι ορθόν καί πρέπον

νά πιστεύσωμεν ότι δέν ιερούργησεν ο Ιεράρχης εις τόν

ναόν τής Μονής τού ᾿Ομπλού, καί ότι δέν ενεπνεύσθησαν

εκ τών χαρμοσύνων καί θεοπνεύστων λόγων τής ημέρας

εκείνης, άτινα διαχέουσι τήν άπειρον χαράν καί ευφροσύ-

νην εις τάς. καρδίας τών ακουόντων, καί αίρουσιν εξ αυ-

τών πάσαν λύπην καί αθυμίαν; «Ευφραινέσθω η κτίσις,

γράφει, ο ποιητής, χορευέτω η φύσις, ότι ᾿Αρχάγγελος

Παρθένω μετά δέους παρίσταται καί τό χαίρε κομίζει τής

λύπης αντίθετον». Καί αλλαχού: «Ευαγγελίζου γή χαράν

μεγάλην, αινείτε ουρανοί Θεού τήν δόξαν». Καί κατωτέρω:

«Ευαγγελίζεσθε ημέραν εξ ημέρας τό σωτήριον τού Θεού

ημών».

Αυτάς τάς ιεράς καί θείας μολπάς ακούοντες οι πρό-

γονοί µας εν τώ ιερώ περιβόλω ψαλλομένας εν τή ποιη-

τική ηρεμία καί ησυχία τού μυστικοπαθούς περιβάλλον-᾽

τος τού. Ομπλού, μεταρσιούνται αι ψυχαί καί αι καρδίαι
εις αιθέρια ύψη, καί τούς υπερκοσμίους λειμώνας τής ανεκ-

τιμήτου ελευθερίας, δι᾽ ήν εδημιουργήθη ο άνθρωπος καί
υπέρ τής οποίας φλέγονται καί κατακαίονται αι ηρωϊκαί

καί γενναίαι ψυχαί καί καρδίαι αυτών.

᾿Αφού η ιερά αυτή ημέρα τού χριστιανικού κόσμου καί
διττώς ιερωτέρα δι᾽ ημάς τούς αναπνεύσαντας τόν ζείδω-
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ρον τής ελευθερίας αέρα ήτο προωρισµένη διά τήν επίση-

μον αρχήν τού αγώνος, κατ᾿ ανάγκην έπρεπε νά κατέλ-

θωσιν εις Πάτρας συντεταγμένοι καί εν λαμπροτάτη επι-

δείξει. Ενταύθα λοιπόν επειδή ήσαν όλοι οι πρόκριτοι καί

οι ᾿Αρχιερείς καί τά στρατεύματα συγκεντρωμένα, ως εξ

αφετηρίας νά προελάσωσι πρός τάς Πάτρας δέν θά κα-

τήρχοντο εν κρυπτώ αλλά μετά παρρησίας καί πομπής,

μετά τής αρμοζούσης μεγαλοπρεπείας. Η δέ μεγαλοπρε-

πής αύτη κάθοδος είχε καί τόν πρακτικόν αυτής λόγον,

τόν οποίον είναι οπίθανον νά μή εξεμεταλλεύθησαν οι

αρχηγοί.
Η βόρειος κλιτύς τού όρους Κούκουρη είναι ορατή εκ

Πατρών καί πολύ περισσότερον εκ τού φρουρίου, εις τό

οποίον είχον κλεισθή οι Τούρκοι. Βλέποντες λοιπόν τούς εκ

τού Ομπλού κατερχομένους Έλληνας εν ατελευτήτω σειρά

--καθόσον καί πολλοί ήσαν οι κατερχόµενοι καί η οδός

στενή, μή χωρούσα εκ παραλλήλου πλέον τών δύο ανδρών

--θά προεκάλει τήν δειλίαν εις τούς εχθρούς. Έν τοιαύτη

μεγαλοπρεπεί προελάσει έπρεπε νά λείπη η σημαία; Βε-

βαίως ουδέποτε. Εν τοιαύτη περιπτώσει τά στρατεύματα

έφερον σημαίαν, είτε πρόχειρον άλλην, είτε αυτήν εκείνην

τήν οποίαν κατελθόντες εις τάς Πάτρας ύψωσεν εν τή

πλατεία τού ᾿Αγίου Γεωργίου ο Γερμανός. ᾿Αλλά τήν ση-

μαίαν ταύτην ουδείς άλλος παρέδωκεν εις τάς χείρας

τού σημαιοφόρου ειμή ο άρχων τής στρατιάς εκείνης καί

ούτος ουδείς άλλος ήτο ειμή ο Γερμανός. Επομένως είχε

δίκαιον ο ιστορικός Στέφανος Θωμόπουλος νά ισχυρίζε-

ται ότι η σημαία υψώθη εν τή ιερά Μονή τού ᾿Ομπλού.

Πρέπει όμως νά διακρίνωμεν τήν ανεπίσημον ταύτην πα-

Ράδοσιν, από τήν επισήμως εν τή πλατεία τού ᾿Αγίου Γε-

ωργίου γενομένην ενώπιον όλων τών αρχών καί τών προ-

ξένων τών ξένων δυνάμεων.

᾿Αλλως ενθυμούμαι ακόμη πρό ολίγων ετών, κατά τάς

ημέρας τών εκλογών ερχόμενοι εν σώματι οι εκλογείς

εις τά εκλογικά τμήματα νά ψηφίσωσι εκράτουν τά λά-

2.
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βαρά των. Πώς λοιπόν ούτοι, εις χιλιάδας συμποσούμενοι

θά κατήρχοντο εκ τού ᾿Ομπλού άνευ λαβάρου, έχοντες

εσταυρωμένος τάς χείρας, φοβισμένοι, καί μέ σηκωμένα

τά περιλαίμια, ως νά μετέβαινον εις κηδείαν; 'Ο άνισος

ούτος αγών δέν απήτει λαγούς, αλλά άνδρας γενναίους

καί ευσταλείς κατερχομένους κατά τού προαιωνίου εχθρού

μετά θάρρους καί πάσης επιδείξεως, ίνα διά τού όγκου

καί τής κραυγής καί τής κλαγγής τών όπλων ευθύς ομέ-

σως επιβληθώσι, καταπτοήσωσι τόν εχθρόν καί εξαναγ-

κάσωσιν αυτόν εις φυγήν, ει δυνατόν καί άνευ ουδεμιάς

μάχης.
”Απειρα παραδείγματα έχομεν εν τή πολεμική ιστο-

ρία, καθ᾽’ ά στρατοί ενίκησαν διά τής πρώτης ορμής, τών

φωνών καί τών κρότων καί εις άτακτον φυγήν έτρεψαν

τά αντίπαλα στρατεύματα. Τά τεχνάσματα ταύτα τής επι-

δείξεως, τής έστω καί ψευδούς ήσαν συνήθη τήν εποχήν

εκείνην, πολλάκις μετεχειρίζετο ταύτα ο αείμνηστος Μο-

λοκοτρώνης καί επάνω εις τό κρίσιμον σημείον τής μά-

χης εκάλει διά τής πελωρίας αυτού φωνής ονόματα πο-

λεμιστών ανυπάρκτων ή εις άλλα σημεία καί μέρη ευρισκο-

σμένων κατά τήν ώραν εκείνην. Εις τά Δερβενάκια διά

νά καταπτοήση τήν στρατιάν τού Δράμαλη νά τραπή

εις φυγήν άνευ αντιστάσεως, διέταξε καί συνεκέντρωσαν

τά ζώα επάνω εις τά υψώματα καί εκρέμασαν τάς κάπας,

τά επανωφόρια καί τά φέσια αυτών επάνω εις κοντούς,

ίνα φαίνωνται μακρόθεν ως πολυπληθής στρατιά, διότι

οι λοιποί οπλαρχηγοί δέν ηθέλησαν νά ακούσωσι τήν γνώ-

μην εκείνου, καί ευρίσκετο δι᾽ ολίγων καί ανεπαρκών δυ-

νάμεων εις τό μέρος εκείνο, καί εάν ο Δράμαλης εμάντευε

τήν ανεπάρκειαν τών εκεί δυνάμεων ηδύνατο νά αντιστή

αποτελεσματικώς.



-- 35 --

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Θ΄.

ΔΙΑΤΙ ΕΞΕΛΕΓΗ Η ΜΟΝΗ ΤΟΥ ΟΜΠΛΟΥ ΩΣ ΣΤΡΑΤΗΓΕΙΟΝ

Η Μονή τού ᾿Ομπλού εξελέγη ουχί τιμής ένεκεν αλλά

διότι ήτο εις κατάλληλον μέρος καί μικρόν απείχε τής πό-

λεως τών Πατρών, ήτις ήτο τό θέατρον τού πολέμου. Διά

πορείος δύο έως τριών ωρών ηδύναντο νά κατέλθωσιν εξ

Ομπλού εις Πάτρας καί τανάπαλιν νά ανέλθωσιν εις τό

αυτό χρονικόν διάστημα. Διά τούτο οι πρόκριτοι καί οπλαρ-

χηγοί εξέλεξαν τό μέρος εκείνο ώς κέντρον τών επιχειρή-

σεων, καί ουδέποτε διά νά τιμήσωσι ταύτην ή εκείνην τήν

μονήν ή τούτο ή εκείνο τό μέρος, Αυτοί απέβλεπον εις

τήν επικράτησιν τού αγώνος, όπερ καί επέτυχον.

Επεκράτησε δέ η γνώμη ότι, εν ᾿Αγία Λαύρα υψώθη

η σημαία τής Επαναστάσεως ένεκα τού συμβουλίου τού

γενομένου υπό τών προκρίτων εν αυτή καί τής ληφθείσης

εκεί επαναστατικής αποφάσεως, καί διότι τό όνομα τής

“Αγίας Λαύρας είναι διαδεδοµένον καί ευκόλως µνημο-

νεύεται υπό τών ανθρώπων, είτε διότι, ως γράφει ο Δ.

Κόκκινος «τήν 21ην Μαρτίου συνεκεντρώθησαν εις τήν

Μονήν τής ᾿Αγίας Λαύρας ο Σωτηρ. Θεοχαρόπουλος, ο

Νικ. Σουλιώτης, ο Ι. Παπαδόπουλος καί οι Βασ. καί Νικ:

Πετμεζαίοι, καί παραλαβόντες ένα ασήμαντον κανόνι τού

μοναστηρίου καί μέ σημαίαν επί κοντού τήν χρυσοκέντη-

τον εικόνα τής Κοιμήσεως τής Θεοτόκου, πού υπήρχεν εις

τήν ωραίαν ΓΠύλην τού ναού ώρμησαν κατά τών Καλα-

βρύτων. Η πολιορκία δέν εκράτησε πολύ. Ο ᾿Αρναούτο-

γλους μέ τούς άλλους Τούρκους ηναγκάσθησαν νά παρα-

δοθώσιν(“).

Ίσως λοιπόν νά συγχέωσι τήν ρηθείσαν εξόρμησιν

τών ανδρών τούτων εχόντων ως σημαίαν τήν ωραίαν ΠΙύ-

λην τής εκκλησίας πρός τήν γενικήν καί οριστικήν ύψω-

σιν τήν γενομένην επισήμως εν Πάτραις. Τό δέ όνομα «᾿Ό-

μπλός» έχει δυσνόητον τήν έννοιαν καί διά τούτο δυσκό-

ο Δ. Κοκκίνου Ιστορία Ελλ. Έπαναστ. τομ. Α΄. σελ. 256.
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λως συγκρατείται εις τήν μνήμην τών ανθρώπων, καί πρό

πάντων τών απλοϊκών, είναι δέ σπάνιον άν μη καί µονα-

δικόν εν τή ιστορία, διά τούτο επεκράτησε τό λα κόν όνο-

μα τής ᾿Αγίας Λαύρας.

"Ίσως προβάλλουσιν όμως τινές ότι εις τάς ιεράς Μο-

νάς Μεγάλου Σπηλαίου καί ᾿Αγίας Λαύρας υπήοχον εγ-

γράμματοι καλόγηροι εκμεταλλευθέντες τήν αμάθειαν τών

πατέρων τής Μονής ᾿Ομπλού, ούσης μικράς καί οικε'οποι-

ήθησαν τό κλέος καί τά κατορθώματα τούτης υπέρ τών

ιδίων μονών.

Δέν είναι αληθές τούτο. Πιθανόν εν ταίς ειρημέναις

μοναίς νά υπήρξαν επιτήδειοι, ουχί όμως καί πεπαιδευ-

μένοι, καθόσον ευρέθη εν τή βιβλιοθήκη τής Μονής Όμ-

πλού επιστολή, δυστυχώς απολεσθείσα ένεκα αβελτηρίας

τών τότε διευθυνόντων τά τής Μονής ημών, προερχομένη

εκ τού ᾿ΠΗγουμενοσυμβουλίου τής Μονής τού Μεγάλου

Σπηλαίου, διά τής οποίας εζητείτο εκ μέρους τού Ήγου-

μµενοσυμβουλίου τής Μονής ᾿Ομπλού διδάσκαλος διά τούς

δοκίμους τής Μονής τού Μεγάλου Σπηλαίου. Καί φαίνε-
ται ότι εστόλη τοιούτος, διότι οι προγενέστεροι εμού εγνώ-

ριζον ιερομόναχον τής Μονής ᾿Ομπλού, ᾿Αββακούμ καλού-

μενον διατελέσαντα ως διδάσκαλον εν τή Μονή τού Με-

γάλου Σπηλαίου.

Δύναταί τις νά ισχυρισθή ότι δέν υπήρχον μέν πεπαι-

δευμένοι καλόγηροι εν τώ Μ. Σπηλαίω, ουχί όμως καί εν

᾿Αγία Λαύρα, καί εν τή Μονή τών Ταξιαρχών εν Αιγίω.
Η ένστασις αύτη πίπτει αφ᾽ εαυτής, καθόσον εάν υπήρ-

χον τοιούτοι πεπαιδευμένοι μοναχοί εν ταίς ειρημέναις

μοναίς, θά εκάλουν εκείθεν διδάσκαλον οι ηγέται τού Με-

γάλου Σπηλαίου. Διότι η μέν ᾿Αγία Λαύρα απέχει περί

τάς δύο ώρας εκ τού Μεγάλου Σπηλαίου η δέ τών Ταξι-

αρχών περί τάς πέντε ώρας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ 1’.

Η ΜΟΝΗ ΤΟΥ ΟΜΠΟΥ ΤΟΠΟΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΕΩΣ

ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΟΛΕΜΙΣΤΩΝ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΕΙΟΝ ΤΩ�Ν

ΠΟΛΕΜΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΙΕΡΟΥ ΑΓΩΝΟΣ.

Είπομεν ότι αι μοναί τού κράτους όλαι, αναλόγως τής

θέσεως, ήν κατείχε εκάστη καί τών ατόμων τά οποία τήν

διηύθυνον, αλλά καί τών µέσων τά οποία διέθετε ειργά-

σθησαν υπερανθρώπως υπέρ τής ελευθερίας τού γένους

ημών. Καί όχι µόνον αι μοναί καί τά άτομα προσέφερον

τάς υπηρεσίας αυτών εις τήν παλιγγενεσίαν, αλλά καί

αυτά τά άψυχα, καί αυτοί οι αναίσθητοι λίθοι καί αυτά

τά δένδρα ηνώρθουν εαυτά καί εγίνοντο προχώματα καί

ασπίδες προστατεύοντα τούς όπισθεν τούτων ωχυρωμέ-

νους καί πολεμούντας χάριν τής ελευθερίας τών τέκνων

αυτών.

Εάν δέ τά ονόματα μονώντινών, ως καί τό όνομα

τής ιεράς Μονής ᾿Ομπλού αναφέρωνται πυκνώτερον εν τή
ιστορία τής επαναστάσεως, τούτο οφείλεται εις τό ότι ευ-
ρίσκονται εγγύτερον τών άλλων μονών πρός τά κέντρα

τής δράσεως τού αγώνος, η δέ Μονή τού ᾿Ομπλού ευρί-

σκεται εκτισμένη ούτε μακράν αλλ᾽ ούτε καί πλησίον τής

Πρωτευούσης τής Πελοποννήσου, τών Πατρών.

Κατά τάς βεβαίας μαρτυρίας τών χρονογράφων τής

Ελληνικής επαναστάσεως οι προεστοί τής ᾿Αχαίας, είχον

τήν Μονήν τού ᾿Ομπλού ως στρατηγείον τών πολεμικών

επιχειρήσεων, καί ως τοιούτον διετήρησαν αυτήν μέχρις

εκείνης τής ημέρας, καθ᾽ ήν ανέτειλεν ο τερπνός ζείδωρος

ήλιος τής ελευθερίας, ως θά αποδείξωσι μετ᾽ ου πολύ αι

ιστορικαί μαρτυρίαι. Εξελέξαντο τόν Ομπλόν ουχί απλώς

καί ώς έτυχε αλλά κατόπιν μελέτης καί περισκέψεως, διά

τό περίβλεπτον τής θέσεως πρώτον, καί τό οχυρόν καί

φύσει δυσπόρθητον αυτής δεύτερον. Αι πολεμικαί επιχει-

ρήσεις απαιτούσιν επικοινωνίαν τηλεγραφικήν, αλλά καθ᾿

ήν εποχήν οι πρόγονοι ημών ηγωνίζοντο τόν υπέρ τών

όλων αγώνα, ο τηλέγραφος ευρίσκετο εισέτι εις τά σπάρ-
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γανα, καί δέν ήτο τελειοπο!ημένος καί εν κοινή χρήσει

ουδέ εν ᾿Αμερική καί Ευρώπη. Καί η μέν Μονή τού ᾿Όμ-

πλού αυτή καθ᾽ εαυτήν δέν ευρίσκεται εν τόπω περιβλέ-

πτώ, αλλ᾽ εν κοιλάδι, τά πέριξ όμως αυτής είναι περίβλε-

πτα καί πρό πάντων η κορυφή τού όρους Κούκουρη.

Επειδή δέ η ονομασία τού όρους είναι εις πολλούς

ασαφής καί άγνωστος, τόν λόγον δίδομεν τής ερμηνείας

εις τόν ιστορικόν αείμνηστον Στέφανον Θωμόπουλον.

«Περί δέ τού ονόματος ΚΚούκκουρι, σημειούμεν ώδε, ότι

καί τούτο καθαρώς ᾿Αλβανικόν εστι, σημαίνον βουνόν

κούκκου (εκ τού κούκ καί ουρ -ούρος όρος) διότι καί οι

᾿Αλβανοί καί ημείς εν τή καθωμιλουμένη τόν κόκκυγα,

κούκον καλούμεν. Τήν ᾽Αλβανικήν ταύτην λέξιν απαντώ-

μεν συνθέτως παρά τοίς χυδαίοις εις τήν ονομασίαν κω-

λοκούκουρον, σημαίνουσαν τό άκρον τού ιερού οστού, τό

άλλως καί παρά αρχαίοις απαντών κόκκυξ. "Οθεν ουχί

εκ τού σχήματος αυτού, ως Ωλενός εκ τού Ωλένη καί Βω-

διάς εκ τού βώδιον, αλλά διότι επ᾽ αυτού αντήχει τό μο-

νότονον μέν προσφιλές δέ τοίς ποιμέσιν άσμα τού κούκ-

κου εκλήθη Κούκκουρι (ύψ. μ. 860). (’)

Η κορυφή καί όλον σχεδόν τό όρος εκαλύπτετο καί

εκοσμείτο υπό υψικαρήνων δένδρων, εφ᾽ ών εκάθητο ο

Κόκκυξ καί έψαλλε τό εαρινόν µονότονον άσμα, αλλά

ταύτα, κακή τύχη, πρό πεντηκονταετίας κατεστράφησαν

υπό απαισίας πυρκαϊάς, ήτις ηπείλησε καί αυτήν τήν Μο-

νήν, καί μόνον διά τής εξόδου τής �αυματουργού εικό-

νος τής Θεοτόκου εσώθη, πάραυτα εγερθέντος αντιθέτου

φοράς σφοδρού ανέμου διακόψαντος τήν πρός τήν Μο-

νήν φοράν αυτής.

Δυστυχώς έκτοτε δέν ανεφύησαν εις τήν κορυφήν τά

καέντα υπερμεγέθη δένδρα, καί ο Κόκκυξ ή Κούκος, δέν

επέστρεψεν εις τό παλαιόν αυτού ενδιαίτημα τό όρος ΜΚού-

κουρι τό βαπτισθέν διά τού ονόματος αυτού, αλλά έστησε

τήν εαρινήν αυτού κατοικίαν εις τό απέναντι όρος, τό κεί-

(5 Κτιτορικόν Μονής Όμπλού σελ. 15.
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μενον πρός τά βορειοανατολικά µέρη τής Μονής, καί ύπερ-
θεν τού ναΐσκου τών αγίων Πάντων, όπερ διατηρεί αλώ-

βητον εισέτι τόν φυσικόν αυτού κόσμον, καί είναι κατά τε

τό έαρ καί τό θέρος χάρμα καί εντρύφημα εις τούς οφθαλ-

μούς τού ανθρώπου.

Οι προεστοί τής ᾿Αχαΐας στήσαντες τήν έδραν τών

πολεμικών επιχειρήσεων εν τή Μονή τού ᾿Ομπλού, έπρα-

ξαν τούτο, ίνα ευρίσκωνται εν ασφαλεία καί νά δύνανται

νά προλαμβάνωσι τά γεγονότα καί νά μή προλαμβάνων-

ται υπ’ αυτών, καί νά καθορίζωσι τάς ενεργείας αυτών εν

πάση ελευθερία. Πρός τούτο πρώτιστα πάντων έπρεπε νά

παρακολουθώσι τάς εχθρικάς κινήσεις τής ξηράς καί τής

θαλάσσης, ίνα κανονίζωσι τήν πορείαν τών ενεργειών αυ-

τών. Τά προτερήματα ταύτα, μόνον εν τή Μονή τού Όμ-

πλού καί δή εν τή θέσει τής κορυφής τού όρους Κούκκουρι

ηδύναντο νά συναντήσωσιν. Ο εν τή κορυφή ταύτη ιστά-

μενος καί έχων ανά χείρας τηλεσκόπιον κατοπτεύει όλην

τήν εντεύθεν καί εκείθεν πεδιάδα τών Πατρών, από τού

Ρίου μέχρι Μανωλάδος. καί παρακολουθεί τάς εχθρικάς

κινήσεις καί λίαν εγκαίρως λαμβάνων τά απαιτούμενα μέ-

τρα ματαιοί τούς ολεθρίους σκοπούς τού εχθρού. “Όσον

δ᾽ αφορά τήν θαλασσίαν κίνησιν έχει εν όψει όλον τόν

Κορινθιακόν κόλπον μέχρι Ζακύνθου.

Εις τά πέριξ τής Μονής υπάρχουσι κρύπται δασώδεις

εις τάς οποίας ηδύναντο νά ασφαλίζωνται τά γυναικό-

παιδα καί αυτοί οι άρχοντες εν καιρώ ανάγκης. ᾿Αλλά καί

εν αυτή τή Μονή υπήρχον κρύπται θολωταί, εις άς ηδύ-

ναντο νά καταφύγωσιν ολίγοι εν καιρώ αιφνιδίου αποκλει-

σμού, καθόσον τά κτίρια τής Μονής έχουσιν, ή μάλλον

είχον διπλούς καί τριπλούς θόλους.

Τά περίβλεπτα ταύτα μέρη εχρησίμευον νά παρακο-

λουθώσιν από μακράν τάς κινήσεις τού εχθρού καί νά

λαμβάνωσι τά κατάλληλα μέτρα πρός παρεμπόδισιν τών

ολεθρίων αυτών σκοπών, αλλά καί εν καιρώ κινδύνου νά

εγκαταλείπωσι τήν Μονήν καί νά καταφεύγωσιν εις µέρη

απρόσιτα, αποφεύγοντες τόν επαπειλούμενον κίνδυνον καί
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τούτου παρελθόντος νά επανέρχωνται συνεχίζοντες τήν
δράσιν αυτών.

Είναι δέ τό μέρος οχυρόν, καθ᾽ όσον εντεύθεν καί

εκείθεν, πρός Βορράν καί Μεσημβρίαν εκτείνονται ως

δύο γιγάντιοι βραχίονες δύο μεγάλαι οροσειραί, πρός

Βορράν μέν η οροσειρά τού Παναχαϊκού, πρός Νότον δέ

η οροσειρά τού ᾿Ωλενού, φυλάττουσα τά νώτα καί τάς

πλευράς τού όρους.

Καί πρός βορράν, όχι μακράν τής Μονής, κείται τό

βραχώδες μέρος τό κείμενον άνωθεν μιέν τού εργοστασίου

Κλάους, κάτωθεν δέ τού Σουλίου, όπερ περικλείει τήν

πρός τά μεσόγεια άνοδον, καί μόνον στενωπόν, δύσκολον

καί βραχώδη δίοδον αφίνει, ήν καταλαβόντα ολίγα στρα.

τεύματα μόνον κωλύουσι τήν πρός τόν εχθρόν διάβασιν

καί μεγίστην φθοράν επιφέρουσιν εις τούς επιμένοντας

νά διαβώσιν εκείθεν. Ή δέ στενωπός αύτη οδός επεκτεί-

νεται από τής οινοποιΐας Κλάους μέχρι Σάπιας Βρύσης καί

εισέτι εντεύθεν. Καί πρός βορράν στηρίζει τάς πλευράς ο

κατέχων τόν ᾿Ομπλόν πρός τά φύσει οχυρά καί απόρθητα

μέρη.
Πρός Μεσημβρίαν έχει πλήν τών φύσει οχυρών καί

τεχνικά τοιαύτα, οίον τό Σιδηρόκαστρον καί τό Σαρακι-

νόκαστρον. Τό Σιδηρόκαστρον τό πρός Μεσημβρίαν κεί-

μενον καί εν υψηλώ καί βραχώδει τόπω εκτισμένον, απέ-

χει τής Μονής περί τά τρία τέταρτα τής ώρας καί δεσπό-

ζει καί τής θαλάσσης καί τής πρός νότον τών Πατρών εκ-

τεινομένης αμπελοφύτου κπί ελαιοφύτου πεδιάδος. "Ετι

δέ δεσπόζει τής άλλοτε δήμοσίας οδού τής από Πατρών

καί περιχώρων αγούσης πρός τά μεσόγεια, καί περί τής

οποίας εν τοίς προκειμένοις εγένετο λόγος, τώρα δέ σχε-

δόν ευρίσκομένης εν αχρηστία, καθόσον αναπληρούται διά

τής αμαξιτής οδού διά Χαλανδρίτσης καί Νεζερών διερ-

χομένης--εις μέν τήν κορυφήν τού βράχου ευρίσκεται τό

φρούριον μετά παρατηρητηρίου, εφ᾽ ού υπήρχον καί πυρο-

βόλα πρός καταπολέμησιν τού εχθρού, τά οποία κατά τάς

μαρτυρίας τών ποιμένων τής Μονής Μπακαλαραίων, καί
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άλλων τοιούτων εκ τών περιοίκων αυτής, υπάρχουσι κρη-

μνισμένα εις τας υπωρείας τού βράχου. Τά πυροβόλα

ταύτα είναι δύο, κατά τούς ειδόντας ταύτα, εξ ών τό έν

εξ ορειχάλκου.

Ταύτα αναμφιβόλως υπάρχουσιν εισέτι εκεί, κεχω-

σμένα υπό τής ιλύος τής κατερχομένης εκ τών ομβρύων

υδάτων τών χειμάρρων. Πρός τήν μεσημβρινήν πλευράν

τού κάστρου τούτου υπάρχουσιν ερείπια μικρών οικίσκων

πεντήκοντα τόν αριθμόν περίπου, τών οποίων ο σκοπός

εξηγείται εξ όσων γράφει ο Στ. Θωμόπουλος εν τώ Κτιτο-

Ρικώ τής Μονής. «Εν τε τοίς συγγιλίοις, τοίς εγγράφοις,

τοίς σημειώσεσι καί τή σφραγίδι η τοποθεσία τής Μονής

᾿Ομπλού ορίζεται εκ τού φρουριδίου Σιδηροκάστρου--25΄

λεπτά τής ώρας μεσημβρινώς-- ιδρυθέντος μέν υπό τών

Βυζαντινών, επισκευασθέντος δέ καί μεγεθυνθέντος υπό

τών Φεουδαλικών ιπποτών κλπ. οίτινες κατώκουν έξω τών

πόλεων, εις φρουρίδια ή πύργους ισχυρούς υπ᾽ αυτών τό

πλείστον κτισθέντων.

Σημειωτέον ότι κατά τούς Σταυροφορικούς χρόνους,

οι τήν δημοσίαν τάξιν συνέχοντες δεσμοί ήσαν λίαν χα-

λαρωμένοι, ένεκα τών επικρατουσών δεσμών τού φεουδα-

λικού πολιτεύματος καί τού δικαίου τής χειροδικίας: η δέ

ληστεία εθεωρείτο ολιγώτερον τής κλοπής αξιόποινος καί

ουχί ως πράξις ατιμωτική.

Κατά τόν Αύγουστον 1464 ο Ενετός προβλέπτης Ιά-

κωβος Βαρβαρίγος καί ο Έλλην Μιχαήλ Ράλλης, λοχαγός

τής Ενετικής Δημοκρατίας κατεδίωξαν μέχρι Σιδηροκά-

στρου άνευ αποτελέσματος, τούς υπό τόν ᾿Ομάρ Βέην, εις

12.009 συμποσουμένους Τούρκους. (Α)

Εξ όσων γράφει ο Στέφανος Θωμόπουλος οι οικίσκοι

εκείνοι ήσαν κατοικίαι τών τε ιπποτών καί τών ακολού-

θων αυτών. Η δέ εκ τών σφαιρών κατάστικτος σιδηρά

πύλη τής Μονής, κατά τήν παράδοσιν, είναι αυτή η πύλη

τού Σιδηροκάστρου μεταφερθείσα εκείθεν καί τεθείσα ως

(5) Στ. Θωμοπούλου, Κτιτορικόν τής Μονής σελ. 38.
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πύλη τής Μονής. Έτι μεοημβρινότερον τού Σιδηροκά-

στρου καί εις απόστασιν πλέον τής ώρας από τής Μονής,

άνωθεν ακριβώς τής κώμης Μεντζαίνης ευρίσκεται τό Σα-

ρακινόκαστρον. ᾿Αλλά τούτο μόνον τό όνομα τού Κά:

στρου φέρει χωρίς κανέν ίχνος κάστρου. Είναι µία τοπο-

θεσία φύσει οχυρά, αποτελουμένη εκ μιάς οφρύος συμπα-

γών πετρών εξεχόντων επ᾽ αρκετόν τού εδάφους καί απο-

τελούντων ασφαλές προπύργιον διά τούς όπισθεν τούτων

οχυρωμένους καί πολεμούντας τούς κάτωθεν αναρριχώ-

μένους εχθρούς.

Πρός ανατολάς τών υπερκειμένων τού εδάφους τού-

των λίθων σχηματίζεται μικρά κοιλάς, εν ή έχουσι μετα-

φέρει άλλοθεν λίθους ικανού μεγέθους, οίτινες εχρησί-

µευον εις τούς εκεί αγωνιζομένους ως βολίδες εκτοξευό-

μεναι πρός τό πρανές κατά τών επερχομένων εχθρών. (’)

ς) Οι Σαρακινοί είναι απόγονοι τής "Αγαρ τής δούλης τού

᾿Αβραάμ καί τής Σάρρας εξ ού καί ᾿Αγαρηνοί καλ ούνται. 1 "Αγαρ

διά τού ᾿Αβραάμ εγέννησε τόν ᾿Ισμαήλ, όστις εγένετο αρχηγέ-

της ιδίας φυλής φε ρούσης τό όνομα αυτού. Οι ᾿Αγαρηνοί αυτοί, οι

εκ τής "Λγαρ ούτω καλούμενοι, ελέγοντο καί Ισμαηλίται, εκ τού

αρχηγού τής φυλής Ισμαήλ, υιού τής "Αγαρ.

Ό προφήτης Δαβίδ εν τώ 82ω ψαλμώ διακρίνει τούτους λέ.

γων «Δεύτε καί εξολοθρξύσωμεν αυτούς εξ έθνους καί μή μνησθή

τό όνομα Ισραήλ έτι. ότι εβουλεύσαντο εν ομονοία επί τό αυτό,

κατά σού διαθήκην διέθεντο. τά σκηνώματα τών ᾿Ιδουμαίων καί οι

᾿Ισμαηλίται, Μωάβ καί οι ᾿Αγαρηνοί...».

Οι ᾿Αγαρηνοί θέλοντες, κατά τόν Θεοδώρητον, νά μή κατά-

γωνται εκ ταπεινού γένους οίον τό τής "Αγαρ, ούσης δούλης τής

Σάρρας. μετωνόμασαν ή μετεβάπτισαν εαυτούς εις Σαρακινούς,

ως νά κατήγοντο εκ τής ελευθέρας, τής μή δούλης, τής Σάρρας

τής κυρίας τής Αγαρ. Τό όνομα ᾿Αγαρηνοί προήλθεν από τήν

"Αγαρ, η οποία ήτο μήτηρ τού ᾿Ισμαήλ. Θεωρούσι δέ οι "Αραβες

τόν Ισμαήλ ως τόν αρχηγέτην τού λαού των καί ως τόν δημιουρ-

γόν τής γλώσσης τών».

᾿ΙΙσμαηλίται λοιπόν γενικώς ήσαν οι ᾽Άραβες. Συνη�έστερον

δέ όνομα τό οποίον εδίδετο είς τινας φυλάς τών ᾿Αράβων από

τούς δωμαϊκούς χρόνους είναι τό όνομα Σαρακινοί, οι οποίοι

ήσαν μιά πολύ παλαιά φυλή τών ᾿Αράβων. Οι δέ "Αραβες τής

.ωισπανίας ονομάζονται εις τήν έκθεσιν τής βασιλείου τάξεως '-
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Ή οχυρά θέσις λοιπόν τής Μονής τού ᾿Ομπλού καί τό

περίοπτον αυτής κατέστησαν ταύτην στρατηγείον τής Πε-

λοποννήσου. Καί δέν διεψεύσθησαν αι ελπίδες τών οπλαρ-

χηγών εις τήν εκλογήν ταύτην, καθ᾽ όσον ανυπολογίστους

προσέφερεν υπηρεσίας εις τόν επταετή αγώνα τού έθνους

ημών.

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΙΑ’.

ΠΥΡΠΟΛΗΣΙΣ ΤΗΣ ΜΟΝΗΣ ΟΜΠΛΟΥ ΥΠΟ ΤΟΥ ΙΣΟΥΦ ΠΑΣΑ

ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΤ΄ ΑΥΤΗΝ ΣΥΜΒΑΝΤΑ.

«Η ιερά Μονη ᾿Ομπλού, παρείχεν άσυλον εις τούς

εις τούς προσερχομένους πρός διάσκεψιν, κρύφα, προκρί-

τους τών Καλαβρύτων καί τών Πατρών. Περισσοιέρας

ακόμη προσέφερεν υπηρεσίας μετά τήν έναρξιν τού αγώ-

νος, οπότε κατέστη τό καταφύγιον καί η σωτηρία πολλών

οικογενειών, ιδίως Πατρινών καί τών πέριξ. ᾿Απέβη δέ τό

ορμητήριον τών οπλαρχηγών καί αυτού τού περιφήμου

Παναγιώτου Παρατζά, αληθούς φοβήτρου τών Τούρκων...

Συχνάκις τό όνομα τής Μονής ᾿Ομπλού, τής οποίας η σι-

δηρά πύλη μέχρι σήμερον κατάδηλα φέρει τά ίχνη τών

εχθρικών σφαιρών, μνημονεύεται υπό τών ιστορικών τής

σπανοί. ᾿Από τούς σπανοάραβας τούτους κατάγονται οι τροµε-

ροί "Αραβες πειραταί, οι οποίοι είχον κυριεύσει τήν Κρήτην τάς

αρχάς τού 9ου αιώνος (823-826). Ούτοι κυρίως είναι οι λεγόμενοι

᾿Αγαρηνοί, οι τής "Αγαρ απόγονοι. μέ τό απαίσιον δέ όνομά των

διέδωκαν επί αιώνας τήν φρίκην εις τήν Μεσόγειον καί ιδίως εις

τάς Ελληνικάς χώρας (Αδαμ. ᾿Αδαμαντίου).

Σαρακινοί, νομαδικός καί ληστρικός λαός τής ΒΔ. ᾿Αραβίας.

Εκλήθησαν δέ ούτω, κατά μέν τόν Σωζόμενον από τής Σάρρας

συζύγου τού ᾿Αβραάμ, εις τήν οποίαν εκολακεύοντο νά ανάγωσι

τήν καταγωγήν των, κατ᾽ άλλους δέ εκ τής αραβικής λέξεως σα-

ράχι- ληστεύειν, ένεκα τού ληστρικού αυτών βίου. (Μεγ. Εγκυκλο

παιδεία τομ. 21).
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Ελληνικής επαναστάσεως τού 1821. Μετά τήν πυρπόλησιν

τής Μονής υπό τού ΙΙσούφ Πασά, οι μοναχοί μετά τού η-

γουμένου αυτών Παρθενίου Ζουμπιώτου έστησαν παρα-

πήγματα ουχί μακράν τής Μονής καί εις θέσιν Καλύβια

πρός περίθαλψιν τών γυναικοπαίδων. ᾿Αλλά καί τών παρα-

πηγμάτων τούτων πυρποληθέντων υπό τών Τούρκων κατά

τόν Μάρτιον τού 1822, ηναγκάσθησαν οι μοναχοί όπως

εγκαταλείφωσι τήν Μονήν καί επανήλθον 27 τόν αριθμόν

κατά τόν Νοέμβριον τού 1828, ασχοληθέντες εις τήν ανοι-

κοδόμησιν ταύτης» (").

Γληήν τής γενικής μαρτυρίας ταύτης τού Στ. Θωμο-

πούλου έχομεν καί άλλων ιστορικών πλείστας όσας ανα-

φερομένας εις λεπτομερείας.

Ό Σπύρος Μελάς εις τά «Ματωμένα Ράσα» σελ. 376

γράφει: «Ο Γερμανός ώστόσο δέν απελπίστηκε. Η πρώτη

του σκέψη άμα πέρασαν οι κακές εντυπώσεις από τήν

αποτυχία, ήτανε νά οργανώση μιά δύναμι γιά νά ξαναρ-

χίσουνε τήν πολιορκία τής Πάτρας.

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ 1Β΄.

ΤΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΤΥΧΙΑΝ ΤΗΣ ΜΑΧΗΣ ΤΩΝ ΠΑΤΡΩ�Ν

ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΩΝ ΖΑΚΥΒΘΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΙΣ ΥΠ ΑΥΤΩΝ

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΩΝ ΣΩΜΑΤΩΝ. ΤΟ ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΟΝ

ΤΗΣ ΜΟΝΗΣ ΟΜΠΛΟΥ.

Έπρεπε νά βρή τροφές καί πολεμοφόδια. Έγραψε

στήν Ζάκυνθο, στό Στέφανο τό Λεονταρίτη, τόν Καλύβα

καί τόν Καρβελά, πού ήτανε διορισμένοι έφοροι, άμα έ-

φυγε ο κόντε Ρώμας κι᾽ ο Φλαμπουριάρης, νά συνάξουνε

τίς συντρομές γιά τόν αγώνα. Τούστειλαν απ᾽ όλα. Καί

έτσι μπόρεσε νά συστήση στρατόπεδο, στίς θέσεις Μονα-

στήρι ᾿Ομπλού, Ζωητάδα καί Περιβόλα. Τό σώμα τού Ομ-

(�) Στεφ. Θωμοπούλου Κτιτορικόν τής Μονής σελ. 23-25.
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πλού οδηγούσε ο Δημήτρης Κουμανιώτης, τής Ζωητάδας,

ο Παναγιώτης Καρατζάς καί τής Περιβόλας ο Νενέκος

Ζουμπανιώτης, πούμελλε νά ντροπιάση αργότερα, στήν

εισβολή τού Ιμπραήμ, τήν ηηρωϊκή τούτη δράση μέ τά προ-

δοτικά καμώματα πού είδαμε στή βιογραφία τού «Γέρου

τού Μωριά», ᾿Από τίς τρείς αυτές θέσεις οι “Έλληνες πο-

λεμούσανε καθημερινά τούς Τούρκους τής []άτρας....»

Εκεί δέ όπου συναντώμεν ανά πάσαν σχεδόν σελίδα
τήν αδιάκοπον καί συνεχή δράσιν τής Μονής ᾿Ομπλού εί-

ναι η πλουσιωτέρα εις ύλην καί λεπτομερείας ιστορία τής

Ελληνικής Επαναστάσεως τού κ. Διονυσίου Κοκκίνου. Εν

τώ δευτέρω τόμω τής αυτού ιστορίας, γράφει ο κ. Κόκκι-

νος: «Η ατυχία τών Πατρών δέν εμείωσε τόν επαναστα-

τικόν ενθουσιασμόν τών Ζακυνθίων... Εκατόν πενήντα

Ζακύνθιοι υπό τόν Δημήτριον Πεθαμένον ή Περιστιάνον

ηκολούθησαν τόν Δενδρολίβανον καί επεβιβάσθησαν τού

πλοίου του. Εις τήν ᾿Αχαΐαν όπου έφθασαν, κατηυθύνθη-

σαν εις τόν ᾿Ομπλόν όπουείχε τό στρατόπεδόν του ο ακα-

ταπόνητος Γερμονός. (’)
Καί κατωτέρω εν σελ. 126. «Εις αυτήν τήν κρίσιμον

ώραν έφθασαν οι Κεφαλλήνες εις τήν βορειοδυτικήν Πε-

λοπόννησον. Η άφιξίς των καί η είδησις ότι θά εξεστρά-

τευαν κατά τών Λαλαίων ενεψύχωσε καί τούς συγκεν-

τρωµένους εις τό στρατόπεδον τού ᾿Ομπλού.

Εν τή 134η σελίδι επανέρχεται λέγων: «Τήν αποστο-

λήν αυτήν τών Λαλαίων πρός τόν Γιουσούφ επληροφορή-

θησαν οι ευρισκόμενοι εις τόν ᾿Ομπλόν Γερμανός καί Ζαί-

µης εξ αιχμαλώτου δραπετεύσαντος από τάς Πάτρας».

«Ματαίως, λέγει, εν τή σελίδι 144 έμεινεν ο Κεχαγιάμπεης

εκεί μίαν εβδομάδα, ελπίζων τήν διάλυσιν τής επαναστά-

σεως διά τών αμνηστειών. Κατά τό διάστημα τούτο εις τό

στρατόπεδον τού ᾿Ομπλού απεφασίσθη η παρενόχλησις

καί η παρακολούθησις τού αφιχθέντος τουρκικού στρατού

αφού δέν υπήρχαν δυνάμεις επαρκείς πρός επίθεσιν εναν-

�) Κοκκίνου Ιοτορία, τ. β΄. σελ. 119.



-. 46 -

τίον του». Καί προσθέτει. «Όλοι σχεδόν οι αρχηγοί τής

Πελοποννήσου, πλήν τών εστρατοπεδευμένων εις τόν ᾿Ομ-

πλόν ᾿Αχαιών, τών μαχομένων εις τό Λάλα, τού Πετρό-

μπεη τού ευρισκομένου εις τάς Καλάμας καί τών απασχο-

λουμένων μέ τά φρούρια τής Κορίνθου καί τού Νεοκά-

στρου ήσαν εκεί», Προχωρεί: Η πρόοδος τού αγώνος

συνήνωσε τά περί τήν Τριπολιτσάν στρατόπεδα καί σώ-

ματα υπό τόν Θεόδωρον Κολοκοτρώνην, αλλά χωρίς πλή-

Ρη διοικητικήν ενότητα, αφού οι αρχηγοί άν διεφώνουν

ηδύναντο νά πράξουν κατά θέλησιν, όπως έκαμαν οι εκ

τού στρατοπέδου τής ᾿Αχαΐας μεταβάντες εις τά Τρίκορφα

κατά τόν Μάϊον καί απελθόντες ολίγον αργότερα κατά

πρόσκλησιν τού Γερμανού από τόν ᾿Ομπλόν».(7)

᾿Αλλά πλήν τών στρατιωτικών ήσαν καί μερικοί πο-

λιτικοί δυσηρεστημένοι δι᾽ όσα έγιναν εις τήν μονήν Καλ-

τεζών. Ήσαν δέ οι πρόκριτοι τής ᾿Αχαΐας οι φέροντες βα-

ρέως τήν εκλογήν τών συμπατριωτών των Χαραλάμπη καί

Κανακάρη αντ᾽ αυτών. ᾿Αποτέλεσμα αυτής τής δυσαρε-

σκείας ήτο η ακόλουθος επιστολή αποσταλείσα από τόν

᾿Ομπλόν πρός τόν Δημήτριον Υψηλάντην.") Είτα: «Ο
κατάπλους τού Ελληνικού στόλου εις ϊίόν Κορινθιακόν

επροκάλεσε τήν χαράν τών ευρισκομένων εις τό στρατό-

πεδον τού ᾿Ομπλού». Καί εισέτι γράφει: «Εις τήν ᾿Αχαΐαν

κύριος τής καταστάσεως ήτο ο Γιουσούφ πασάς. Τό οτρα-

τόπεδον τού ᾿Ομπλού υπό τόν Παλαιών Πατρών Γερμα-
νόν δέν ήτο δυνατόν νά κινηθή. Δέν είχεν ούτε δυνάμεις,

ούτε χρηματικά μέσα».(΄)

Καί ταύτα απαντώμεν εις τόν δεύτερον τόμον: έχομεν

όμως μαρτυρίας καί εις τόν τρίτον τόμον, τάς οποίας χά-

ριν τής αληθείας παραθέτομεν: «Η αποβίβασις, λέγει,

έγινεν εις τό Μονοδένδρι (τού Μαυροκορδάτου). Πρός τά

εκεί ήτο η επαφή τών Τουρκικών καί τών Ελληνικών προ-

φυλακών. "Ήδη οι αρχηγοί τού στρατοπέδου τού ᾿Ομπλού

() Κοκκίνου, ιστορία Έλλην. Επαναστ.τ. β΄. σελ. 186-191.

(5 Ομοίως τομ. β΄. σελ. 344.
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είχαν ειδοποιηθή διά τήν άφιξιν τού Μαυροκορδάτου εις

τήν ᾿Αχαΐαν καί τόν ανέμενον... Εκεί μετ᾽ ολίγον κατέ-

φθασε συνοδεία ιππέων ακολουθουμένη από πολυάριθμον

Φρουράν. Ήσαν ο ᾿Αθανάσιος Κανακάρης καί ο ᾿Ανδρέας

Ζαΐμης. Είχαν μάθει τήν άφιξιν τού Μαυροκορδάτου καί

έσπευσαν από τό Μοναστήρι ᾿Ομπλού όπου ευρίσκετο τό

᾿Αρχηγείον τού ᾿Αχαϊκού στρατοπέδου, διά νά τόν υπο-

δεχθούν...

Εκείθεν ο Μαυροκορδάτος επήγεν εις τό μοναστήρι

τού ᾿Ομπλού, όπου συνήντησε τόν Γερμανόν καί έπειτα

επεσκέφθη τό Μέγα Σπήλαιον... ᾿Αλλ᾽ ενώ είχε φύγει από

τό Μεσολόγγι τήν 31ην Ιουλίου κατόπιν προσκλήσεως

τού Υψηλάντη, εξηκολούθη νά παραμένη εις τήν ᾿Αχαΐαν

κινούμενος μεταξύ ᾿Ομπλού, Καλαβρύτων καί Μεγάλου

Σπηλαίου καί άλλων ιστορικών μοναστηρίων».

Καί συνεχίζων τήν ιστορίαν αυτού ο Δ. Κόκκινος
γράφει: «Στόλος Ελληνικός δέν υπήρχεν εις τό ᾿Ιόνιον
ούτε εις τό Αιγαίον, αφού δέν υπήρχε τοιούτος, καί εις

τόν λιμένα τών Πατρών ήτο αδύνατον νά πλησιάσωσιν

οι εις τό μοναστήρι τού ᾿Ομπλού ευρισκόμενοι επαναστά-

ται διά νά παρεμποδίσουν τήν Τουρκικήν απόβασιν....».

«Καί υπήρχεν ακόμη εις αρκετήν απόστασιν από τών Πα-

τρών πρός τά υψηλότερα μέρη, μακράν τής ακτής δύνα-

μις επαναστατών αποτελούσα τό στρατόπεδον τού Όμ-
πλού, ικανή νά παρενοχλή τάς προφυλακάς τού Γιουσούφ

καί νά ενεργή αιφνιδιασμούς μέχρις αυτής τής πόλεως

αλλά χωρίς τήν δύναμιν καί νά αποκρούση τυχούσαν

απόβασιν...» (") Καί μετά μικρόν εν 32] σελίδι: «Ο ᾿Αν-

δρέας Ζαΐμης είχε δυναμώσει τάς περί τόν ᾿ΟΟμπλόν θέσεις

μέ τό σώμα του καί κατωρθώθη τήν 2αν ᾿Ιουνίου ν᾽ απο-

κρουσθούν οι εξελθόντες υπό τόν ᾿Ασλανάκην Τούρκοι καί

᾿Αλβανοί, καί εις τόν Ριγανόκαμπον, μολονότι οι εκεί Έλ-

ληνες ήσαν ολίγοι...» Εν τή επομένη σελίδι: «᾿Από τότε η

πολιορκία τών Πατρών, όπως εχαρακτήριζαν οι Έλληνες

(") Ιστορία Κοκκίνου τ. γ᾽.σελ. 81:86.
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τήν στρατοπέδευσίν των εις τόν ᾿Ομπλόν καί τήν κστοχήν

μερικών θέσεων οχυρών, αλλ᾽ όχι επαρκών ώστε διά τού-

τών νά πολιορκήται πραγματικώς η πόλις καί τό φρού-

ριον, εθεωρήθη λυθείσα... Οι Τούρκοι επιχειρούσαν καθ᾿

ημέραν σχεδόν εξόδους από τάς Πάτρας καί από τό Ρίον

πρός αποκόμισιν τροφών, καί τήν 28ην Ιουνίου ισχυρά

τουρκική δύναμις επροχώρησε μέχρι τών χωρίων Βαλα-

τούνα καί Μπαρδικώστα χωρίς νά εύρη αντίστασι καί επυρ-

πόλησε τό μοναστήρι τού ᾿Ομπλού, από όπου είχαν απο-

χωρήσει οι έλληνες». Καί τότε οι αρχηγοί τών σωμάτων

τών Καλαβρύτων, τών Πατρών καί τής Γαστούνης αντι-

λαμβανόμενοι ότι εφ᾽ όσον παρέμειναν εις μακρυνήν από-

στασιν δέν θά έφεραν κανένα αποτέλεσμα, απεφάσισον

νά καταλάβουν πλησιεστέρας πρός τάς Πάτρας θέσεις,

ώστε νά αποκλείσουν από ξηράς τουλάχιστον τόν Γιου-

σούφ.

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΙΓ’.

Η ΜΟΝΗ ΤΟΥ ΟΜΠΛΟΥ ΑΣΦΑΛΕΣ ΚΑΤΑΦΥΓΙΟΗ και ΓΟΠΟΣ

ΔΙΑΜΟΝΗΣ ΤΩ�Ν ΠΡΟΚΡΙΤΩΝ ΚΑΙ ΑΡΧΗΓΩΝ ΤΟΥ ΑΓΩΝΟΌΣ.

Π ΔΟΛΟΦΟΜΝΙΑ ΤΟΥ ΚΑΡΑΤΖΑ ΕΝ ΑΥΤΙΙ.

᾿Οκτακόσιοι Καλαβρυτινοί υπό τόν Ζαΐμην, τόν Φω-

τήλαν καί τόν Θεοχαρόπουλον θά κατελάμβανον τό ΓΠουρ-

ναρόκαστρον, οι Πατρινοί υπό τόν Κανακάρην τόν Θά-

νον καί Νικόλαον Λόντον καί τόν Σωτήρην Χαραλάμπην

μέ τούς Πετμεζαίους τό Σαραβάλι, όπου ήδη είχαν στρα-

τοπεδεύσει μερικοί Κεφαλλήνες καί Ζακύνθιοι καί όπου

υπήρχε παλαιόν φρούριον καί χίλιοι πεντακόσιοι Ηλείοι

υπό τόν Γεώργιον Σισίνην μέ δύο πυροβόλα, «τό μετόχι

τού ᾿Ομπλού». (Μετόχι τού ᾿Ομπλού εννοεί ενταύθα τόν
“Αγιον Κωνσταντίνον τόν μικρόν άνωθεν τού Σαραβαλίου

κείμενον ναόν).(”)

() Τομ. γ΄. σελ. 322.
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Καί τέλος εν τώ τρίτω τόμω εν σελίδι 377 προσθέτει

ο Δ. Κόκκινος: «Ο Πετμεζάς προέβη αμέσως εις στρα-

τολογίαν καί κατά τάς πρώτας ημέρας τού Νοεμβρίου

έφθασεν εις τόν ᾿Ομπλόν μέ αρκετήν δύναμιν από τήν πε-

ριφέρειαν εκείνην, όπου καί εδόθη η εντολή νά προβή εις

στρατολογίαν. Οι πρόκριτοι όμως οι έχοντες καί τήν αρ-

χηγίαν τού ᾿Αχαϊκού στρατοπέδου, μόλις είδαν τόν Πετμε-

ζάν νά φθάνη κατόπιν διαταγής τού Υψηλάντου εφρύα-

ξαν. Τού απέστειλαν αμέσως εις τόν ᾿Ομπλόν, όπου είχε

στρατοπεδεύσει, τό ακόλουθον έγγραφον, διά τού οποίου

τόν διέτασσον νά φύγη».

Η οχυρά, η οχυροτάτη θέσις τού Όμπλού, η οποία

ου μικρόν συνετέλεσεν εις τήν όλην διεξαγωγήν τού αγώ-

νος μαρτυρείται εξ όσων γράφει ο Δ. Κόκκινος εν τή 322α

σελίδι, ένθα λέγει ότι η πολιορκία τών Πατρών...εθεωρή-

θη λυθείσα, διότι θέσεις τινές πέριξ τού ᾿Ομπλού εγκατε-
λείφθησαν καί οι αρχηγοί τών Καλαβρύτων. τών Πατρών

καί τής Γαστούνης... απεφάσισαν νά καταλάβουν πλησιε-

στέρας θέσεις, καί ως είδομεν κατέλαβον τά πέριξ καί κά:

τώθεν τού ᾿Ομπλού, τόν “Αγιον Κωνσταντίνον.

Καί ταύτα γράφονται εν τώ δευτέρω καί τρίτω τόμω,

εν δέ τώ τετάρτω προσθέτει: «Ο Κολοκοτρώνης εσκέφθη

τότε νά κάμη πολιορκίαν στενωτέραν, ώστε...Οι Καλαβρυ-

τινοί αρχηγοί, πλήν τού Ζαΐμη πού έμειναν εις τόν ᾿Ομ-
πλόν. επροχώρησαν πρός κατάληψιν τού Γηροκομείου...».

Καί ο Ζαΐμης προσωρινώς διέμενεν εν ᾿ΟΟμπλώ, είτα κα-

τήλθε καί ούτος εκείθεν κατευθυνόμενος εις τά πέριξ τών

Πατρών, ένθα ολίγου δείν θά ηχμαλωτίζετο υπό τών Τούρ-

κων.
«Ο ᾿Ανδρέας Ζαΐμης, πού επεχείρησε νά καταβή έφιπ-

πος από τόν ᾿Ομπλόν διά νά μεταβή εις βοήθειαν τών α-

μυνομένων εις τό Γηροκομειό, έπεσε χωρίς νά τό αντιλη-

φθή εις τήν θέσιν πού ευρίσκοντο οι δύο πασσάδες πλη-

σίον ασβεστοκαμίνου μέ τούς ιππείς των καί παρ᾽ ολίγον

νά συλληφθή αιχμάλωτος....»(”)

το 8)Τομ. δ᾽. σελ. 201-203. 4.
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Ο ᾿Ανδρέας Ζαΐμης εξ όσων αναφερονται περί αυ-

τού εν τή ιστορία, φαίνεται εύρισκεν ανακούφισιν καί πα-

ρηγορίαν διαμένων εν τή Μονή ᾿Ομπλού, καί ηρέσκετο νά

ενδιαιτάται κατά τό μάλλον καί ήττον εν αυτή. Χαρακτη-

ριστικά τούτον είναι όσα, λίαν χαριέντως, γράφει ο δεί-

µνηστος Στέφανος Θωμόπουλος εν τώ Κτιτορικώ τής Μο-

νής. «Κατά τήν εν έτει 1822 γενομένην στενήν πολιορκίαν

τών Πατρών υπό τών Ελλήνων. αρχηγούντος τού Θεο-

δώρου Κολοκοτρώνη, ήν επηκολούθησεν η ένδοξος μάχη

τής �ης Μαρτίου. η τού Σαραβαλίου επικληθείσα, Ο ᾿Αν-

δρέας Ζαΐμης είχε κατασκηνώσει μετά τών περί αυτόν αν-

δρών επί τού Ομπλού: τούτο μαθών ο Κολοκοτρώνης, έ-

γραψεν αυτώ τή 3η Μαρτίου, ίνα καταβή πρός συνεννό-

ησιν, εν τή επιστολή «ταίς ελάφοις όρη τά υψηλά Κυρ-᾿Αν:-

δρέα καί πέτρα τοίς λαγωοίς καταφυγή». Ο Ζαΐμης λα-

βών τήν επιστολήν ταύτην, αμέσως κατήλθε τού όρους

καί συνετέλεσεν ουκ ολίγον εις τόν θρίαμβον τής �ης Μαρ-

τιου».(3)

Περί τού ζητήματος τούτου γράφει ο Σπύρος Μελάς:

«Ο Ζαΐμης πειθάρχησε: μά τή νύκτα κοιμώταν στό µονα-

στήρι καί πηγαινδέρχονταν».(΄} Ο ᾿Ομπλός πλήν τών ει-

ρημένων αγώνων τών διεξαχθέντων μεταξύ Ελλήνων

καί Τούρκων είχε τό ατύχημα νά ίδη καί φυλετικούς αγώ-

νας διεξαχθέντας εν αυτή τή Μονή καί εις δολοφονίας κα-

ταλήξαντας. Εκεί, έμπροσθεν τής σφαιροπλήκτου σιδηράς
πύλης τής Μονής έπεσε πληγείς εις τά καίρια υπό αδελ-

φοκτόνου χειρός ο ατρόμητος λέων, ο φόβος καί ο τρό-

μος τών εχθρών, Παναγιώτης Καρατζάς τό σέμνωμα τών

Πατρών.

Περί τούτου παραχωρούμεν τόν λόγον εις τούς ιστο-

ρικούς νά ομιλήσωσιν. Οι ήρωες τών όπλων πρέπει νά εγ-

κωμιάζωνται υπό τών ηρώων τής γραφίδος. Ο Σπύρος

Μελάς λέγει περί τούτου: «Η πολιορκία τής Πάτρας είχε

(5) Στ.Θωμοπούλου, Κτιτορικον τής Μονής σελ. 25.

(5) Γέρος τού Μωρηά, τομ. β΄. σελ. 167.
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παραλύσει από τίς φαγομάρες κ᾿ έφθασε νά σβύση τέλεια,

όταν οι Κουμανιωταίοι πού τούς είχαν καλλιεργήσει επι-

τιήδεια τό φτόνο γιά τόν καπετάν Καρατζά, παλληκάρι

ατρόμητο τής Πάτρας, τόν δολοφόνησαν στόν ᾿Ομπλόν.

Ήταν αυτός βλαστός τής μεγάλης οικογενείας τού λαού.

᾽Απλός παπουτσής στό παζάρι τής Πάτρας ήταν από τούς

ανθρώπους πού ζούν γιά τήν Πατρίδα. Ο Καρατζάς, γρά-

φει ένας σύγχρονος, δέν πολεμούσε γιά νά κάνη αντίπρα-

έξη στούς Κουμανιωταίους, μά γιά νά καταστρέψη τούς

Τούρκους: άλλο δέν κοίταζε παρά πώς νά τούς σκοτώνη

καί αδιαφορούσε ποίος ήταν αρχηγός. Γιά τό θάνατό του

μονάχα οι Τούρκοι χάρηκαν πού τόν βρίσκαν πάντα µπρο-

στά τους».(3)

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ ΙΔ’.

ΤΑ ΑΙΤΙΑ ΤΗΣ ΔΟΛΟΦΩΝΙΑΣ ΤΟΥ ΟΠΛΑΡΧΗΓΟΥ ΚΑΡΑΤΖΑ.

ΟΠ. ΠΑΤΡΩΝ ΓΕΡΜΑΝΟΣ ΔΙΑ ΤΗΝ ΕΝ ΓΕΝΕΙ ΔΡΑΣΙΝ ΤΟΥ.

Εκτενέστερον περί τού Παναγιώτου Καρατζά γράφει

ο Διον. (όκκινος: «Ο Παναγιώτης Καρατζάς είχεν αρχί-

σει τό στρατιωτικον του στάδιον εις τήν Επτάννησον,

Πολύ πρό τής επαναστάσεως τό 1809, πολύ νέος ακόμη

είχε μεταβή εις τήν Ζάκυνθον φεύγων τήν τυραννίαν τών

Τούρκων, όπως καί οι άλλοι Πελοποννήσιοι, καί κατετά-

χθη εις τό 3ον τάγμα τής Ελληνικής λεγεώνος εις τόν λό-

χον τού λοχαγού Καλογήρου μέ τόν βαθμόν τού υπολο-

χαγού.... Τό 1812 επέστρεψεν εις τάς Πάτρας, όπου είτε διά

λόγους βιοπορισμού, είτε διά νά εύρη τήν ησυχίαν του από

τούς Τούρκους καί νά δυνηθή νά ζήση εις τήν πατρίδα του

μετήρχετο τόν υποδηματοποιόν...Η παλληκαριά του, η ικα-

() Γέρος τού Μωρηά, τομ. β΄. σελ. 142-143.
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νότης του ως αρχηγού καί οι ηρωϊσμοί του τού έδω-

σαν θέσιν εξαιρετικήν μεταξύ τών καπετανέων καί όταν

αργότερα οι Έλληνες ηναγκάσθησαν από τόν Γιουσούφ

νά εγκαταλείψουν τάς Πάτρας ο Καρατζάς είχε γίνει φό-

βητρον τών Τούρκων. Ό ᾿Αρχιεπίσκοπος Παλαιών Γα-

τρών Γερμανός πού τόν είχε τότε εις τάς διαταγάς του

έχει γράψει δι᾽ αυτόν:

«Ο Καρατζάς τούς επροξένει φρίκην, επειδή όχι μό-

νον εις τό πεδίον τού πολέμου εδείκνυε τήν ανδρείαν του

καί τήν στρατηγικήν επιδεξιότητα, αλλά διά νυκτός εισήρ-

χετο συνεχώς εις τήν πόλιν μέ ολίγους στρατιώτας, ήρ-

παζεν αιχμαλώτους καί εφόνευεν εξ αυτών, εχαλούσε τούς

μύλους καί εν ενί λόγω τούς έβλαπτε καιρίως».

Ή υπεροχή του είχεν αρχίσει νά ενοχλή τούς Κουμα-

νιωταίους... Οι Κουμανιωταίοι τού εξεδήλωναν τήν έχ-

θραν των, καί μεταξύ άλλων τόν εκατηγόρουν ότι αυτός

είχε σκοτώσει τόν αδελφόν των από αντιζηλίαν τήν 23ην

Μαρτίου κατά τήν είσοδον εις τάς Πάτρας τών επαναστα-

τικών σωμάτων. Ο Σταμάτης Κουμανιώτης είχεν ευρεθή

κτυπημένος εις τά νώτα, θύμα απροσεξίας προφανώς τών

πυροβολούντων εκ τών όπισθεν επαναστατών.... Οι Κου-

μανιωταίοι εζήτησαν από τούς προκρίτους τήν απομά-

κρυνσίν του εις άλλο σώμα, απειλούντες ότι θά τόν εσκό-

τώναν, αλλ᾽ εκείνοι επιδιώκοντες τήν εκμηδένισιν τών

Κουμανιωταίων διά τής επιρροής καί τών επιτυχιών τού

Καρατζά δέν τόν απεμάκρυναν. Κατά τάς τελευταίας ημέ-

ρας τού Αυγούστου τά πράγματα είχαν φθάσει εις τό

απροχώρητον καί ο Γεώργιος Λεχωρίτης διά νά οικονο-

μήση τά πράγματα έπεισε τόν Καρατζάν νά τόν ακολου-

θήση εις τό Λεχώρι καί τόν συνεβούλευσε νά λείψη ολί-

γον καιρόν από τάς Πάτρας. ᾿Αλλ᾽ εκείνος επέστρεψε τα-

χύτατα καί επανελήφθησαν αι ίδιαι αντεγκλήσεις.

Τό δράμα επήλθε. Τήν ην Σεπτεμβρίου, ενώ ο Κα-
ρατζάς επήγαινε πρός τήν σιδερένιαν πόρταν τού µονα-

στηρίου τού ᾿Ομπλού, είδε τούς Κουμανιωταίους εις μι-
κράν απόστασιν, Διά νά τούς πειράξη καί νά τούς δείξη
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ότι περιφρονεί τάς απειλάς των ήρχισε νά κοντοχορεύη
μέ τά οπίσθια πρός αυτούς καί νά κινήται κατά τρόπον

χλευαστικόν, Τότε εκείνοι έβαλαν έναν ανθρωπόν των,

τόν Τσαλαμηδάν, καί τόν επυροβόλησεν. Ο Καρατζάς

εσωριάσθη αμέσως κατά γής».

Κατά τήν παράδοσιν. αφού συνέβησαν όσα γράφει ο

Δ. Κόκκινος, οι Κουμανιωταίοι έβαλαν άνθρωπον όστις

εκαρραδόκει έξωθεν τής Μονής κρυμμένος όπισθεν μιάς

μεγάλης καρυδιάς, εχούσης ογκώδη κορμόν καί ακριβώς

απέναντι τής σιδηράς πύλης τής Μονής ευρισκομένης καί

περί τά είκοσι μέτρα απεχούσης αυτής. Λείψανα τής ρί-

ζης αυτής σώζονται εισέτι. Εκείθεν λοιπόν επυροβόλησεν

ο δολοφόνος τόν Καρατζάν, εξερχόμενον τής πύλης αμέ-

ριμνον. Ετάφη δέ μεταξύ τής μεγάλης πύλης τής Μονής

καί τής κόγχης τού ναού αυτής.

Καί μετά τήν παρέκβασιν ταύτην, δίδομεν καί πάλιν

τόν λόγον εις τόν Δ. Κόκκινον. «Ο φόνος του επροκάλεσε

πραγματικόν πένθος εις τό στρατόπεδον. Είχε χαθή ο αρ-

χηγός πού ενέπνεεν εμπιστοσύνην εις τάς επιθέσεις. Ή δη-

μοτική μούσα η συγκινουμένη από τά εξαιρετικά γεγονότα

η άλλοτε θριαμβευτική καί άλλοτε μοιρολάτρις, τόν απη-

θανάτισε μέ τό ακόλουθον τραγούδι:

Τρείς περδικούλες κάθουνταν στής ΜΚούκκουρης τή ράχι

Η μιά τηράει τά πέλαγα, κι᾿ η άλλη κατά τήν Πάτρα

Κι’ η τρίτη η καλύτερη μοιρολογάει καί λέει:

Θέ µου ο Καρατζάς τί γίνηκε αυτός ο καπετάνιος;

Μάϊΐδε στήν Πάτρα φαίνεται, μάϊδε στό Σαραβάλι,

Μάς είπαν πώς τόν σκότωσαν μεσ᾽ τού Ομπλού τήν πόρτα.)

Ο:δέ Θωμόπουλος μαζί μέ αυτά προσθέτει καί τό

εξής ελεγείον συνταχθέν παρά τού διδασκάλου τού Γέ-

νους Τριανταφύλλου Σπονδή ᾿Ηπειρώτου, τού οποίου η

αρχή έχει ούτω:

(3) “Ιστορία Ελλ. Έπαναστ. τομ. γ΄. σελ. 327-328.



-- 54 --

ΦΘΟΜΝΜΟΣ ΓΑΡ ΟΥΚ ΟΙΔΙΕ ΠΡΟΤΙΜΑΝ ΤΟ ΣΥΜΦΕΡΟΝ

Τί σάλπιγγα πολλά μουγγή. ήχον βραχνόν σαλπίζει ;

Καί κύμβαλον χωρίς ρυθμόν συγχρόνως τυμπανίζει :

ΈΓ σύμμικτος αυτών ηχώ ελεεινώς προσάδει,

Καί φαίνεται νά τήν φυσούν σ᾿τού άδου τό σκοτάδι.

Θεέ! τί άρα νά δηλή, φρικτός ό κρότος!

"Ανθρωπε ! Βλέπε κατά γής, ανδρός αχνίζει βρότος.

“Ολα τά κύκλω τού Ομπλού λόφοι. βουνά, κοιλάδες.

Περιηχούν, αντιβοούν δάση καί πεδιάδες.

Ο Καρατζάς απέθανε, λέγουν τού διαβάτου...

Ό παίς τού Φιλοποίμενος. ο έγγονος ᾿Αράτου.

Ο Καρατζάς. ο Καρατζάς ! χειρός εκ μιαιοφόνου.

Φρικώδες αποτέλεσμα τού πάθους καί τού φθόνου...».(΄)

“Ολα τά µέρη εις τά οποία μνημονεύεται η δράσις τής

ιεράς Μονής ᾿Ομπλού εξετέθησαν ενταύθα, ίνα καταφα-

νή εις τούς αναγνώστας πόσον έδρασεν εν τή κρισίμω

εκείνη περιστάσει, εν ή έμελλε νά κριθή η τύχη τούεπί αι-

ώώνας σκληρώς δουλεύοντος Γένους.

Βεβαίως τό πάν ήτο η θέλησις καί η απόφασις τής

θείας Προνοίας, ήτις επί τέλους καμφθείοα εκ τών δακρύ-

ων τού εν τή βαρβάρω καί απανθρώπω δουλεία στενά-

ζοντος γένους ημών, απεφάσισε νά επιδαψιλεύση εις ημάς

τήν ουράνιον ελευθερίαν, ήν ως οι Πρωτόπλαστοι απωλέ-

σαμεν, καί ως εκείνο', καθήμενοι απέναντι τού Παραδεί-

σουν ητενίζομεν κλαίοντες, αναμιμνησκόμενοι τήν πρώ.

την εύκλειαν καί μακαριότητα τού Ελληνικού Έθνους,

τού οποίου η επικράτεια επεξετείνετο επί τρείς ηπείρους,

καί τό οποίον έκρινεν εν τή παντοδυναμία αυτού τάς τύ-

χας τού κόσμου. .

᾿Αλλ᾽ οι σοφοί πρόγονοι ημών έλεγον᾽ «Σύν ᾿Αθηνά
καί χείρα κίνει». Έπρεπε νά εντείνη καί νά υπερεντείνη

τάς εαυτού δυνάμεις, ίνα δυνηθή τελεσφόρως νά παλαίση

πρός μίαν αυτοκρατορίαν, ήν έτρεμον καί αυταί αι Ευρω:

παϊκαί Δυνάμεις εκείνον τόν καιρόν.

᾿Αλλ᾽ η δράσις τής Μονής ᾿Ομπλού συνδέεται αναπο-

(3) Κτιτορικόν Μονής Ομπλού σελ. 24.
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σπάστως μετά τής δράσεως τών επαρχιών Πατρών καί

Καλαβρύτων. περισσότερον όμως μετά τής πόλεως Πα-

τρών εις ήν εστρέφοντο τά άπληστα όμματα καί ο σκοπός

τού εχθρού. Εκεί κατέφυγον οι πρόκριτοι τής πόλεως καί

οι οπλαρχηγοί, εκεί τά γυναικόπαιδα τών Πατρών τά δί.

κην ορνιθίων καταδιωκόµενα υπό αρπακτικών ορνέων.

Ταύτα καλώς γνωρίζων ο τύραννος δίς επυρπόλησε τήν

Μονήν. Τά εντός τής Μονής µέρη, αλλά καί τά εκτός αυ-

τής παρέστησαν μάρτυρες δραματικωτάτων σκηνών καί

σπανίων φρικαλεοτήτων, τά οποία εάν είχον φωνην θά

εμαρτύρουν σπαρακτικάς σκηνάς καί ανηλεείς σφαγάς.

Καί ταύτα πάντα υπέστησαν χάριν μιάς ιεράς καί υψηλής

ιδέας, ήτις εδωρήσατο ημίν τήν αθάνατον ελευθερίαν.



ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Η πληρεστέρα ιστορία τής Ελληνικής επαναστάσεως

είναι η εξάτομος τού κ. Διονυσίου Κοκκίνου, εξ όσων γνω-

ρίζω εγώ τουλάχιστον, καί ταύτην διεξήλθον δίς καί τρίς

αλλά ουδεμιάς μονής τό όνομα παρελαύνει τόσον συνε:

χώς εν τώ πανθέω τής ιεράς παλιγγενεσίας μας, όσον τό

όνομα τής ιεράς Μονής ᾿Ομπλού. Καί όμως ουδείς εκινήθη

υπέρ αυτής, ουδεμία φροντίς καί μέριμνα ελήφθη, ίνα

δοθή η δέουσα καί αρμόζουσα τιμή, ως συνέβη δι᾽ άλλας

μονάς καί τόπους. Οι.αμέσως ενδιαφερόμενοι ωλιγώρη-

σαν παντελώς, καί ίσως πολλοί άν μή πάντες ούτε γνω-

ρίζουσι πόσον συνετέλεσεν εις τήν ελευθερίαν μας. ᾿Αλλ᾽

είναι πράγμα σύνηθες. Πλειστάκις η φορά τών πραγµά-

των αδικεί καί άτομα καί πόλεις καί χωριά καί μονάς, καί

ενώ άλλοι ειργάσθησαν καί έσωσαν τάς περιστάσεις. άλ-

λοι λαμβάνουσιν τά έπαθλα καί τήν δόξαν. Ο Μωύσής,
ο θεόπτης ηλευθέρωσε τόν λαόν τού Θεού, καί καθω-

δήγησεν αυτόν μέχρι τής Γής τής Επαγγελίας, καί όμως

κατεδικάσθη νά μή πατήση τόν πόδα αυτού εις τό έδα-

φος τής αγίας Γής, αλλά μακρόθεν νά βλέπη αυτήν. «Καί

ελάλησεν Κύριος πρός Μωύσήν εν τή ημέρα ταύτη λέ-
γών: ᾿Ανάβηθι εις τό όρος Ναβαύ ό εστιν εν γή Χαναάν.

κατά πρόσωπον Ιεριχώ, καί ίδε τήν γήν Χαναάν, ήν εγώ

δίδωμι τοίς υιοίς Ισραήλ, καί τελεύτα εν τώ όρει εις ό

αναβαίνεις εκεί.... Απέναντι όψη τήν γήν, καί εκεί ουκ εισ-

ελεύση».(7)

Ο Κολόμβος κατόπιν μυρίων εξευτελισμών, κόπων
καί κινδύνων ανεκάλυψε τήν ᾿Αμερικήν, καί ο ᾽Αμερίκος

(5 Δευτερονόμιον 32, 48, 52.



Βεσπούκης ο εις ουδέν συντελέσας εις τήν ανακάλυψιν

είχε τό ευτύχημα νά θεση τό όνομα αυτού, καί διά τού

ονόματος εκείνου νά καλήται η μεγάλη υπερπόντιος χώρα.

Ο Δημοσθένης είναι ο κυρίως νικητής εν τή Σφακτη-

Ρία, αλλ᾽ ο δημαγωγός Κλέων έδρεψε τούς καρπούς τής

νίκης.
Τής μοίρας τών ειρημένων ηξιώθη καί ή εν λόγω Μο-

νή, καθόσον ούτε οι περίο:κοι αυτής, τής οποίας η τιμή ήτο

οικεία τιμή έλαβον φροντίδα τινά ούτε οι τά τής πολιτείας

ιθύνοντες εμερίμνησαν περί αυτής. καί μόνον εν τώ αξε-

κάστω κριτή, τή “Ιστορία, οι απόγονοι τών Τουρκομάχων

θά βλέπωσι τά κλέη καί τά κατορθώματα αυτής, ήτις μετά

βραχύν χρόνον θά προσεγγίζη τή μορφή ταίς διαλελυμέ-

ναις τοιαύταις καί επί τών ημιερειπίων αυτής θά πλέ.

κωσι τάς φωλεάς αυτών αι γλαύκες ψάλλουσαι ημέραν

καί᾽ νύκτα τα θρηνώδη αάσματά των. Δ'ότι η περί ής ο

λόγος Μονή ανέκαθεν εστερείτο μεγάλης περιουσίας καί

μόνον μερικούς αγρούς οανύδρους καί πετρώδεις κατείχεν

εις τά πέριξ αυτής, τούς οποίους εκα»λιέργουν οι μοναχοί

καί μετά πολλών κόπων καί μυρίων βοσάνων κατώρθω-

νον νά περισυλλέξουν τόν αναγκαιούντα διά τό προσω-

πικόν άρτον, καί τούτον όχι πάντοτε, αλλά οσάκις τό έτος

ήτο εύφορον. Τούτο δέ γίνεται καί σήμερον υπό τών πς-

ιέρων, οίτινες αροτριώσι τούς ολίγους εναπομείναντας

πετρώδεις αγρούς. οίτινες θά ήσαν μάλλον χρήσιμοι νά

προμηθεύωώσι λίθους εις τούς εργολάβους τών οδών πρός

σκίρρωμα αυτών καί ουδέποτε πρός καρποφορίαν δημη-

τριακών. Τής προσωπικής εργασίας τών πατέρων πα-

ρίστανται μάρτυρες οι εις τάς Πάτρας καί τά πέριξ κατοι-

κούντες, οι οποίοι επισκεπτόμενοι κατά τούς θερινούς

ιδία μήνας τήν Μονήν βλέπουσιν αυτούς εν μηνί ᾿Ιουλίω

καί εν πλήρει μεσημβρία ασχολουμένους εις τά γεωργικά.

Τά άλλα δέ κτήματα τά οπωσδήποτε προσοδοφόρα ανήρ-

πασεν η λαίλαψ τής ρευστοποιήσεως καί αφήκεν όσα ως

απρόσοδα δέν επωλούντο ή μετά δυσκολίας εξεποιούντο.

ουδενός αγοράζοντος κτήματα απρόσοδα. Εν τή περιπτώ-
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σει ταύτη ηκολούθησεν ό,τι εγένετο εις τήν διανομήν τού

ευρήματος μεταξύ αλώπεκος καί λύκου μετά τήν συμφοράν

τού όνου, τού οποίου τήν τύχην φοβηθείσα η αλώπηξ έθε-

σε τό πάν πρός τό μέρος τού απλήστου λύκου, εκείνη δέ

εκράτησε απειροελάχιστα πράγματσ. Είπον δέ ότι ου μετά

πολλού χρόνου εν ταίς στέγαις τής Μονής θά θρηνολογώ-

σιν αι γλαύκες, αίτινες μάλλον ήρξαντο από τούδε τά

μοιρολογήματα αυτών βλέπουσαι εις ποίαν αξιοθρήνητον

κατάστασιν περιήλθεν, η Μογή. ήτις στερείται καί αυτών

τών μέσων τής επισήξης τών κεράμων, δι᾽ ών καταρρέ-
ουσι τά όμβρια ύδατα εν τοίς κελλίοις τών μοναχών; οί-

τινες ριγώσιν αφ᾽ ετέρου εκ τού αφορήτου ψύχους μή έχον-

τες ενδύματα. ειμή ολίγα ράκη δι᾽ ών προσπαθούσι νά κα-

λύπτωσι τάς γυμνότητάς των. Διότι η μεγάλη φιλανθρωώ-

πία καθώρισεν εις τούς μοναχούς ως ετήσιον επίδομα εκα-

τόν ογδοήκοντα δραχμάς, δηλαδή ούτε πολλά ούτε ολίγα
αλλά καθ᾽ εκάστην ημέραν πεντήκοντα λεπτά δι᾽ ενδυμα-
σίαν καί υπόδυσιν, αίτινες εν τή ακριβεία τής σημερινής

ζωής, δέν είναι επαρκείς ούτε δι᾽ έν ζεύγος υποδημάτων.

Δέν θά προχωρήσω, διότι πρέπει νά γράψω ιερεμιάδα

πολλών σελίδων ανωφελή. Ταύτα δέ εγένοντο υπό τών
μακαρία τή λήξει εθνοσωτηρίων κομμάτων. ών τά εθνο-

φελή έργα φέρουσιν εισέτι τούς αγλαούς αυτών καρπούς.

Έγραψα καί γράφ-“ ταύτα ουχί νά συγκινήσω τινά,

ή ίνα επανορθωθή τό καχόν, αλλ᾽ ίνα καταστή γνωστόν

εις τό κοινόν πόσον ηδικήθη μία Μονή, η οποία προσή-

νεγκεν ανυπολογνίστο:ς υπηρεσίας εις τό έθνος καί η ο-

ποία σι,ετέλεσεν όσον ο;ινοι εις τήν αθάνατον έλευθε-

ρίαν ημών καί έπρεπε νά τύχη μεγαλυτέρας προσοχής κα-

λυτέρας τύχης, ίνα υπάρχη καί ίσταται ζών μαρτύριον

εις μνημόσυνον τών αγώνων καί τών κατορθωμάτων τών

προγόνων ημών καί εις διαρ-3 μίμησιν τών επιγιγνσμέ-

ναον.






